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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 5° kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

a
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HIRDETÉSI DÍK \*
egy I hasábos petit sor 10 hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratai nem küldetnek vinza,

Egyes szám ára 10 kr. legjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Nemes törekvések.
Zombor, 1899. október 16.

Ujabbkori történetünk telve van magas szár­
nyalása nemes törekvések példáival. E nemes 
törekvések legtöbbjének célja az volt, hogy köz­
életünk és parlamentárizmusunk megtisztuljon 
minden beteg anyagtól s társadalom és politika 
egyaránt egészségtől duzzadva igyekezzék meg­
oldani a nemzeti problémánkat.

Nemzetünk gerince s izomszerkezete, mint 
gócpontban, a parlamentárizmusban egyesül. Ma­
gyarországon tehát a parlamentárizmusnak egész­
ségesebbnek és tisztábbnak kell lennie, mint 
bármely más államban. Nemzeti vagy állami pro 
blémákat másutt különböző kormányforma s maga 
a legridegebb abszolutizmus is megoldhat. Magyar- 
országon a parlamentárizmus az egyedül lehetsé­
ges eszköz, azon kizárólagos szerv, mely az állam 
és nemzet föladatait hordozza.

Ennek a szervnek tehát föltétlenül egészsé­
gesnek és erősnek kellene lennie. Különben nem­
zeti célunk utópia. Létkérdésünk ideig-óráig tartó 
vergődés s konszolidációnk diszolucióra bomlik. 
És nemzetünk nem drámai hős gyanánt bukik el 
a létküzdelem nehéz fegyverzetében, hanem lassan- 
kint elcsenevészedve züllik el, a jelentéktelen és 
efemer lények mintájára.

Ez öntudatlanul is érzett gondolat volt rugója 
mindazon tisztítási processzusoknak, melyek ko­
ronként nagy lendülettel rontottak neki az aka­
dályok, fájdalom, hatalmas sziklafalainak. Már a 
konzervativek az erkölcsi tisztesség zászlaja alatt 
választották meg a kiegyezés parlamentjét.

A Deák-párt nemes idealizmussal vette kezébe 
az ország kormányzását s ez sugallta első tetteit, 
valamint az első választások vezetését. Az a fé­
nyes kolorit, melynek ragyogó színei körülvették 
akkor a magyar politikát, még ma is világit s 
bűbájos varázszsal veszi körül az önállóvá lett 
Magyarország első politikai kísérleteit.

A történész föladata lesz azon mélyreható 
okok keresése, melyek nemes törekvéseink hajó­
törését fölidézték. De már most megjelölhetünk 
néhány zátonyt, ezek közt a személyes ellentéte­
ket, pártszenvedélyt, közjogi harcainkat stb.

Ezek és egyéb zátonyok látták később is 
újabb és újabb nemes kísérleteink l;£jyroncsait.

És már most el kell ismernie nádóclenkinek 
és el fogja ismerni a törtérv ’em, közéleti
és parlamenti erkölcsjavitó törekvésekben nagy 
része volt a régi balközépnek és az ennek élén 
álló férfiaknak.

Az összeférhetlenségi törvény egyenesen a 
régi balközép erejének nyomása alatt jött létre. 
Erkölcsi visszahatás gyanánt a Deák-párt deká- 
dens korszakával szemben.

Sorra vehetnénk minden parlamenti pártot s 
minden kiválóbb egyéniséget. Valamennyiről ellen­
mondás nélkül be lehetne bizonyítani, hogy többé- 
kevesbé élt benne a vágy a magyar politika ne­
mes kezdeteinek fölujitására. És nem pusztán 
aképp élt, mint él — szinte minden szívben — 
valamely titkos ösztön a nemesebb és tisztább 
eszmények iránt. Élt, mint a magyar politika 
exigenciájának természetes következménye. Élt, 
mint azon politikai axióma sugallata, hogy Ma­
gyarországot csak erkölcsi alapokon lehet kon­
szolidálni.

És közéletünk mily nagy alakjai tartották 
kezükben ez axióma zászlaját! Vas és acélkezek­
ben, hatalmas izomzatokban. Felvértezve az igaz­
ság s a lángész hatalmával. Szilágyi Dezső az 
ellenzéken és a szabadelvű párton egyaránt ama 
vasgyuró óriás volt, a ki állandóan közéletünk 
megtisztulásának igéit hirdette s rengeteg erejével 
rontott neki az akadályok lomha sziklatömbjeinek. 
A kúriai bíráskodást, melynek elve szintén a régi 
balközép erkölcsi nyomása alatt került választó- 
törvényünkbe, követelte az ellenzéken és kormány­
párton egyaránt. KoveVLc; sőt tettleg előkészí­
tette magában a kabinet kebelében. Az egyház- 
politika titáni harcát küzdve sem feledkezett meg 
a magyar politikai ideálizmus legelső követelmé­
nyéről: a közélet tisztaságáról. Az ellenzéki szó­
virágok nála később szép gyümölcsöket termettek, 
midőn, mint miniszter, részt vett a gyakorlati 
politikában. A végeredmény mégis csak az lett, 
a mi az előtt, t. i. a különbség nemes célok és 
törekvések s az elért eredmények között.

Végre elérkeztünk a Széli Kálmán politikai 
egyénisége által képviselt uj korszakba. Nehéz

küzdelmek és súlyos válságok után érkeztünk el. 
Elérkeztünk, mélyen áthatva a magyar politika 
alaptételének igazsága által. E politikának az 
erkölcsi alapokra való visszavitelét többé nem 
egyes, bármily kiváló egyének s nem is egyes » 
pártok képviselik. Minden párt és parlamenti té­
nyező át van hatva ama tudattól, hogy talán egyik 
legutolsó, nagy kísérlet előtt állunk, melynek si­
kertelensége végzetes lenne nemzeti jövendőnkre.

És a legkiválóbb egyének is e felfogástól 
vezérelve csoportosulnak. A szabadelvű párt egye­
síti magában jelenleg azon kimagasló alakokat, 
a kik három évtizedes történelmünkben akár a 
Deák-párt, akár a balközép, akár a két elemből 
létesült szabadelvű párt, vagy a későbbi nemzeti 
párt élén a politikai erkölcsök megtisztulását 
követelték s nemes tartalmat igyekeztek adni 
parlamentárizmusunknak, valamint közéletünknek. 
Mind e kiváló férfiak egyesitik most erejüket, 
melyeket az előtt az egymás elleni küzdelem por­
lasztóit el. Egyesitik erejüket oly vezér alatt, 
mint Széli Kálmán, a ki a Deák-párt kezdő kor­
szakának fényéből, dicső letétemény gyanánt, meg­
őrizte a pártküzdelmek dúló zivatarai közepeit a 
legszebb sugarakat. Azokat, a melyektől egy uj 
korszak lelke gyullad nemes lángolásra.

így történelmileg előkészített szilárd alapo­
kon s a nemzet lelkiismeretének megnyugtatása 
gyanánt létesült az uj korszak, melynek erköl­
csileg edző tiszta levegőjét már is tele tüdővel 
szívja magába a közszellem.

Az újjáalakulás első föltétele volt és marad 
az egyoldalú párttörekvések és a kizárólagos párt­
uralom lefegyverzése az ellenzéken ép úgy, mint 
a kormányzó párton.

Az uj korszak hivatott vezérének, Széli Kál- • 
niánnak és kormányának az okosság-sugallta kí­
méletek mellett is lesz elég ereje a netáni aka­
dályok elhárítására. Az állami, igazgatási és 
önkormányzati régiókat, a melyekbe az állami 
hatalom közvetlenül eljuthat, szükségkép át fogja 
hatni az uj szellem. És hogy ezeket áthassa, a 
közkormányzatnak feltétlen kötelessége a meg­
valósítás eszközeit feltalálni. Különben az egész 
uj korszak fényes vezérlő elveivel, a jog és igaz­
ság jelszavaival egyetemben, a papíron maradna.

A „BÁCSKA“ tárcája Mész minden kunzstilkre: visszavágsz bolondul, 
Mikor kezedből a nagy kártya kifordul;
Jó ostorhegyes vagy; lefőz most ez, most az:
S nem veszed észre, hogy te sohasem osztasz.

Ferbli.
— Verzércikk versben. —

Szereted a ferblit? Ugyan mért is kérdem ? 
Hisz azt nem szeretni, nekünk nem is érdem; 
Mikor egész létünk nemzeti színjáték:
Úgy talál hozzánk e nemzeti színjáték!

Mert szívesen hagynak téged jó elsőnek,
Ki hiszesz két színnek, hamis két felsőnek :
Ha van két királyod, mindjárt számitsz mindre: 
Négy disznóval szemben: háromszor mész blindre.

TUNISI ÉLMÉNYEIM.
Szép az úgy ötösben, körben, semmi garral, 
Oláh, horvát, tót, cseh, a szelíd magyarral, 
összeférnek ebben, nem is kell borona:
Kibékíti őket a fényes „korona“.

Majd ide, majd oda hullámzik a kassza:
Nincs mód, hogy a játék kedvét megakassza. 
Ha kidől az egyik, ott a gibic hátul,
S észre sem veszik, hogy játszik már magátul.

A végtelen éjben, végtelen e csendes.
Hajnali harangszó! ide be ne csengess:
Nincs, a ki itt ültét bármeddig sokalja 
S a serkenő munka lépteit meghallja.

Mert ez itt a munka, igazán, ha vesszük,
Hogy a másét nyerjük, vagy a másét vesszük. 
A magunk számláján eljátszunk hozómra,
Mitől újra gerjed a mulatság szomja.
Örül a gazda a rendes napi láznak,
Minden jó vitelből úgyis neki ráznak.
Pincér, szobalány is kap egy-egy pohárral:
A játszó megmarad a végén a kárral.

Ob, mert bármint űzzed a szerencsét, végre 
Még se jutsz sehogysem biztos nyereségre. 
Egymás kopasztásán meg nem zsirosodtok, 
Végén, mind az öten el is koldusodtok.

És te fő-fő balek, a kit ez a kártya 
Úgy elvakít, mint egy beteges szemhártya, 
Édes jó magyarom, nem tudom mit szólasz,
De úgy gondolom, hogy nem neked való az.

Irta: Latinovits Géza.
(Folytatás.)

Tunis város lakossága nem tiszta faj, sőt megle­
hetősen kevert. E bárom nép keveréke fordul elő leg­
inkább : arab, kabyl és berber, azonkívül tekintélyes 
számban vannak képviselve a zsidók, kik egész elkü­
lönített városnegyedben laknak.

Az európai városnegyed csak most van keletkező­
ben. Az egyenes széles utcák és boulevardok már ki 
vannak jelölve, azonban a paloták még hiányoznak. Itt- 
ott egy emeletes ház; de legtöbb ideiglenesen készült 
földszintes épület.

Jellemző a franciák könnyűvérüségére, hogy majd­
nem minden második, harmadik ház — café vagy varieté; 
hol harmadvirázgzásu énekesnők gyönyörködtetik az igen 
vegyes közönséget.

Az utcai élet eléggé változatos, sőt festői öltözetek 
vonják magukra a figyelmet.

Az arabok bő bugyogót hordanak, mely derekakon 
színes shawllal van megerősítve, rövid kabát egészíti ki 
az öltözetet, fejükön a legrikitóbb színekből turbán.

A beduinok bő fehér burnust viselnek, mely élénk 
ellentétet képez az olaj barna arcbőrrel, fejükre vagy bő 
shawlt csavarnak, vagy a jellegzetes tunisi fezt viselik, 
mely egészen elüt a török feztől, mivel alacsony és igen 
bő, középről hossza, kék bojt lóg le.

A férfiak többnyire magas, izmos alakok, büszke
testtartással.

A női viselet nemkevésbbé érdekes, különösen 
kedvelik a feltűnő, rikító színeket.

Bokáig érő színes felsőruhát hordanak, mely a 
vállnál össze van tűzve, a derékon színes shawllal át­

kötve. Fejüket tarka kendővel borítják, a kendő vége 
hátukra omlik. Arcuk fedetlen, többnyire a szépség hí­
jával ; de azért csinos arc is találkozik. Termetük magas, 
karcsú és hajlékony; kár, hogy arcukat jelekkel el­
csúfítják, ez rendesen a törzs jele, melyhez tartoznak.

A nők erkölcse kifogástalan és jaj annak az euró­
painak, ki udvarlásra adja fejét, a férfiak hamar és 
alaposan elbánnak vele, mint ezt számos, az illetőre 
kellemetlen kimenetelű, kaland bizonyítja. Ily alkalom­
mal a miniszterrezidens sem teheti jóvá a szenvedett 
rövidséget.

Érdekesek az arab kávéházak primitiv berendezé­
süknél fogva. A legtöbb ily kávéház nem egyéb négy- 
szögű kövekből összerakott emelvénynél, mely a nyílt 
utcán áll. Az emelvényen szoronganak az arabok és 
egykedvűen szürcsölik az erős, izgató nedűt.

Általában itt is, mint a keleten, az utcán él és 
mozog a nép, itt végzi napi foglalatosságait, itt üzleteit, 
egyszóval, nappal az utcán tartózkodik, csak aludni tér 
házába.

A tunisi bey palotája, az úgynevezett Kaszbah, 
nagy területet foglal el. Mór stylben épült, de Ízlés és 
pompa nem díszíti külsejét, sem a belső termeket. Itt 
morzsolja le napjait a báb fejedelem, csendes visszave­
tt ultság és unalomban. Újabban a Tunis közelében fekvő 
Marsa kastélyában lakik inkább a bey, ott költi el a 
franciák által megállapított 100,000 franknyi havi já­
radékot.

Ha Tunis utcáin sétálunk, lehetetlen, hogy figyel­
münket elkerülje a katonaság nagy száma. Nem érez­
hetik magukat teljes biztonságban a franciák, hogy 
ennyire tele rakják katonasággal a várost.

Operettszerfi benyomást kelt az afrikai vadászok 
egyenruhája. A rövid sárga kamasniba bujtatott, rend­
kívül bő vörös bunyogó, rövid kis kék kabát és a fejen 
a kék bojtos fez. Az idegen légió egy csapatja állan­
dóan itt fekszik. Azonkívül a sorgyalogság több ezrede 
talál elhelyezést, a megfelelő tüzérséggel. Egyszóval, itt 
is dühöng a fegyveres béke és nyugalom.

A legrosszabb lábon áll a közbiztonság, mivel a 
rendőrség a lehető leggyarlóbb módon van szervezve; 
alig lát az idegen egy-két rendőrt lézengeni a főbb 
utcákon. Hogy ennek dacára kevés rablás és gyilkosság

jiifti ssAmunkiios melléklet van csatolva.



Vagy pedig legfeljebb, mint rövid, szép ábránd 
incselkednék a rossz indulatok harcaival telitett 
magyar politika látóhatárának szegélyén.

Van azonban tér, a melyre nem hat ki köz­
vetlenül az állami és kormányzati erély. Ez a 
társadalom tere. Itt csak közvetett hatásokkal s 
főleg erkölcsi motívumokkal lehet működni. De 
a társadalomnak is, telítve kell lennie az uj kor­
szak szellemével. És főleg ennek.

A társadalmi erők renitenciája, mint rengeteg 
homoktorlasz, némán paralizálhatja az uj korszak 
összes morális erélyét. Egyáltalán, ha a politikai 
élet kóranyagának miazmafészkei megmaradnak 
a társadalomban, az erkölcsi tisztítás munkája 
efemer vagy épen sikertelen lehet. De mert a 
társadalom mélyeibe a tisztítás munkáira vállal­
kozó kormányzó hatalom nem juthat közvetlenül 
és biztosan a közélet vezértényezőnek, a kormány- 
hatalom körén túl is vállalkoztok kell a nehéz, 
de dicsteljes munkára. Egyéneknek és pártoknak 
meg kell mutatni, hogy átalakulásunkat komolyan 
veszszük. Különösen pedig, hogy párt-, vagy épen 
egyéni ellentétek a nagy erők összetételét többé 
nem paralizálják, politikai különbségeink mellett 
is megmaradható erkölcsi egységünk hatalma 
aránylag rövid idő alatt átgyurja társadalmunkat 
s megtöri ennek renitens vis inertiaejét.

Csak igy oldhatjuk meg a magyar nemzet 
létproblémáját. Három évtized múltán nagy és 
történeti jelentőségű kísérletre vállalkozott Széli 
Kálmán. E kísérlet sikerülni fog, mert sikerülnie 
kell. Különben nem volna tudható, hogy lesz-e 
még egy szerencsés korszak, melynek szerencsés 
vezérférfiai újabb kísérletre vállalkozhatnának. 
Vagy hogy e vállalat sikerülhetne-e, ha a siker­
telenség átka sújtaná a jelenlegit.

Dalestély.
Fényesen sikerült felolvasásos dalestélyt ren­

dezett a kaszinó helyiségeiben a zombori kaszinó­
egyleti dalárda.

Ez volt a dalárda alapszabályszerű második 
dalestélye.

Még a nyáron, tán augusztus hónapban akarta 
ezt a parkban megtartani, hirdetve is volt az ideje, 
de közbejött akadályok miatt elmaradt.

Közönségünk kárpótolva volt ezért a szom­
bati estélyen.

A fényes műsor minden száma igen nagy 
műélvezetet szerzett a hallgatóknak.

A dalárda zenekara valósággal excellált. Az 
előadott nehéz dalművek ritka műélvezetet nyúj­
tottak.

A férfikar is nagy hatást ért el, különösen 
Horváth Ákos népdalegyvelege tetszett. Az est 
fénypontja Falcione Blanka k. a. fellépte volt. 
Gyönyörű hangja, precis énekelőadása nagy ta­
nulmányt és képességet árultak el.

A zongorakiséretet Pock Lászlóné úrnő szol­
gáltatta méltóképen.

Costa János tanár olvasta fel „Kánai me­
nyegző“ című elbeszélését.

*

Majd elfelejtettünk megemlékezni a zenei est 
legszebb pontjáról, Gounod „Fauszt“-jából előadott

gyönyörű kettősről. Komolyan szólva, nagy mu­
lasztást követtünk volna el ezzel.

Áhítattal hallgatta a koncert közönsége ennek 
a fejedelmi alkotásnak magas muzsikáját. Átszel­
lemült az ember ezen gyönyörű zene hallatára. 
Fölemelte a lelket oda, ahol a Margaretha és 
Jeuszt szerelmi kettőse nyerte foganatét. Ebből 
az édes szerelmi álmodozásból a piece végén fel­
hangzott harmadik felvonásbeli katonainduló verte 
fel az embert s hozta erőteljes hullámzásba a 
szivet.

*

A koncertet tánc követte, melyhez a muzsikát 
Herczenberger Sándor kitűnő zenekara szolgál­
tatta. Reggelig volt együtt a társaság, mindvégig 
a legpompásabb hangulatban.

Vármegyei közgyűlés.
Báes-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottsága ez évi III-ik évnegyedes közgyűlése 
folyó évi október hó 26-ik napjón 
s a szükséghez képest a következő napon, min­
denkor reggeli 9 órakor a megyei székház 
nagytermében fog megtartatni.

Tárgysorozat:
1. Alispáni jelentés a köztigyek állapotáról.
2. A m. beltigymiuiszter ur rendelete az országgyűlési 

képviselőválasztások alkalmával igénybe veendő fuvarok 
dijai tárgyában.

3. Belügyminiszteri intézvény a közgazdasági, közmű­
velődési és jótékonysági alap tőkéje mikénti kezelése 
tárgyában alkotott megyei szabályrendelet jóváhagyása 
iránt.

4. Belügyminiszteri intézvény az „Országos Központi 
Hitelszövetkezet“ pártolása tárgyában.

5. M. kir. honvédelmi miniszter ur őnagyméltóságának 
válasza, a mezei munkások sorába tartozó tartalékos ka­
tonáknak az aratási idő alatt leendő felmentése iránt, a 
vármegye közönsége által hozzá intézett felterjesztésre.

6. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény a vármegye 
törvényhatósági közútjai műszaki szolgálatának szerve 
zéséről alkotott szabályrendelet egyes szakaszainak mó­
dosítása tárgyában.

7. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény a zombor— 
csonoplyai útnak a törvényhatósági utak hálózatába 
leendő felvétele és kiépítése tárgyában.

8. Belügyminiszteri intézvény a vármegyei székház 
előtti köröndnek kockakőburkolattal leendő kikövezése 
tárgyában.

9. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
rendelete az „ifj. báró Rudics József“ ösztöndíj adomá­
nyozása tárgyában kelt törvényhatósági határozat jóvá­
hagyása tárgyában.

10. Az ifj. báró Rudics József ösztöndij-alap bizottság 
határozata a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák 
az ösztöndíjak adományozása iránt kelt rendeletére.

11. Az ifj. báró Rudics’József ösztöndij-alap bizottság 
határozata az üresedésbe jött egy ösztöndíj adományozása 
tárgyában.

12. Főispán ur Öméltóságának átirata Szabó Mihály 
titeli, Kármán Sándor zsablyai és dr. Ivánkovits Pál 
németpalánkai ügyvédek tiszteletbeli ügyészekké történt 
kinevezése tárgyában.

13. Ugyanannak átirata az igazoló választmányba 
szükséges két tag kinevezése iránt.

14. A vármegye 1900. évi költségvetése.
15. Alispáni jelentés a megyei szükségletek mikénti 

biztosításáról.
16. A vármegye alispánja bemutatja Apatin községé­

ben a házalás eltiltása iránt alkotott szabályrendeletet.
17. Ugyanaz bemutatja a hetivásár látogatási szabály­

rendeletet.

18. Ugyanaz bemutatja a kéjelgési szabályrendeletet.
19. Alispáni előterjesztés a zombor—adai törvényha­

tósági útvonal topolya—adai szakaszának a törvényha­
tósági úthálózatból leendő kihagyása tárgyában.

20. Ugyanannak előterjesztése az ada-pádéi komphoz 
vezetőleg létesítendő úthoz szükséges községi terület 
átengedés feltételei és az adai kockakővel kikövezett 
utcának a törvényhatósági úthálózatba leendő felvétele 
tárgyában.

21. Ugyanannak előterjesztése az ada-pádéi komphoz 
vezetőleg létesítendő úthoz szükséges és egyesektől 
megszerzendő területekért adandó kártalanítás megálla­
pítása iránt.

22. Ugyanannak előterjesztése Limburger József ut- 
kaparó által érdembe hozott fizetésnek özvegye kezeihez 
való kiutalványozhatása iránt.

23. A vármegyei nyugdijkezelő választmánynak hatá­
rozata özv. dr. Rátay Józsefné nyugdija tárgyában.

24. Ugyanannak határozata özv. Csernyus Istvánná 
nyugdija tárgyában.

25 Ugyanannak határozata dr. Buday Dezsőné gyer­
mekeinek nevelési járuléka tárgyában.

26. Ugyanannak határozata Csincsák Benedek hiva­
talszolga nyugdíjaztatása tárgyában.

27. Szabadka sz. kir. város átirata Sándor községének 
Szabadka városához leendő csatolása iránt.

28. A zombori kir. törvényszék elnökének átirata az 
esktidtbirósági törvény életbelépte folytán szükséges he­
lyiségek átengedése iránt.

29. Dr. Kormos Béla közjegyző beküldi Szemző László 
kiállított adományozási nyilatkozatát.

30. Szegénysorén tüdőbetegek szanatórium egyesületé­
nek kérelemlevele anyagi támogatás iránt.

31. A kolozsvári néprajzi muzeum hasontárgyu ké­
relemlevele.

32. Az üresedésben levő Il-od alügyészi állásnak vá­
lasztás utján leendő betöltése s ennek betöltésével netán 
megürülő állások választás utján való betöltése.

33. A központi választmányban üresedésben levő egy 
tag állás választás utján való betöltése.

34. A gazdászati választmánynál levő tag állás be­
töltése.

35. Az egészségügyi bizottságnál levő tag állások be­
töltése.

36. Bohner József és társai felebbezése a Bács-Vas- 
kuton megejtett segédjegyzőválasztás ellen.

37. Boromisza János felebbezése Zenta város képvi­
selőtestületének nyugdíjazást megtagadó határozata ellen.

38. Szűcs Lajos gvmn. igazgató felebbezése Zenta 
város képviselőtestületének jutalmazását megtagadó hatá­
rozata ellen.

39. Apatin község határozata a sorház előtti tér egy- 
részének a sörbáztulajdonos részére való átengedés tárgyá­
ban és ez ellen ifj. Becker Ferenc és társainak felebbezése.

40. Nemes-Militics község határozata utcai kút fura- 
tása és erre 2000 frt költségnek megszavazása tárgyá­
ban és ez ellen Vidákovits Miklós felebbezése.

4L O-Szivac község határozata az ó becse—zombori 
vasútra adandó községi hozzájárulás tárgyában és ez 
ellen dr. Schneider Károly és dr. Récsei Edének feleb­
bezése.

42. Német-Palánka község képviselőtestületének hatá­
rozata a községi vadászati jog bérbeadása tárgyában s 
ez ellen a palánkai vadásztársaság által beadott feleb- 
bezés.

43. Krusevlya község képviselőtestületének hasontárgyu 
határozata s ez ellen Lallosevits Péter által beadott 
felebbezés.

44. Zsablya község képviselőtestületének határozata 
Bikity Árkádia legeltetési dija tárgyában s ez ellen ne­
vezett által beadott felebbezés.

45. Nádaly község képviselőtestületének határozata a 
Borony-réti legeltetés tárgyában s ez ellen id. Utczai 
András által beadott felebbezés.

46. Bács Martouos község képviselőtestületének hatá­
rozata a belső járáson való juhlegcltetési ügyben s ez 
ellen Bélyin Gyura és társai által beadott felebbezés.

47. Turnovszky Rudolf felebbezése Karavukova község

fordul elő, ennek oka inkább a bensztilött nép becsü­
letessége. De nem is ezektől kell óvakodni, hanem az 
Európából beözönlő csavargó és csőcselék néptől; kik 
azt hiszik, hogy itt munka nélkül vagyont szerezhetnek, 
azonban midőn megérkeznek, alapos csalódás éri őket. 
Ezek szolgáltatják a legtöbb gonosztevőt.

Az idegennek ugyancsak vigyázni kell magára, ha 
Tunisban betéved egy kávéház vagy varietébe; hemzseg­
nek ezek a hamis kártyások és az éjjeli pillangók kétes 
csoportjaitól, ugyancsak küzdelembe került lerázni őket.

Tunisban célunk nemcsak az volt, hogy a vidéket, 
népet és szokásokat megismerjük, hanem a vadászat 
nemes sportjának is hódolni óhajtottunk. Különösen a 
goletti öbölben nagy mennyiségben előforduló flamingókra 
(arabul: schebrusa) fájt a fogunk. Már megérkezésünkkor 
örömmel vettük észre a szép piros színben pompázó 
karcsú szárnyasokat.

Járatlan lévén az efajta vadászatban, kénytelenek 
voltunk az osztrák-magyar konzul útbaigazítását kikérni. 
Azon időben egy kedves öreg ur képviselte Monarchián­
kat, félig-meddig magyar ember, neve Rémi-Berzenkovich, 
mellette mint alkonzul ittebei Kiss Miklós működött.

E két jó ur fáradozása mellett sikerült egy tapasz­
talt öreg néger vadászt felkutatnunk. Az öreg elég jól 
beszélt németül, Berlinben mint komornyik szolgált, ott 
tanult meg.

A kinézése ezen komikus öregnek éppen nem volt 
vadászos. A kis pohos emberen bő fehér ruha lógott, 
fején magas kürtő kalap. Elgondoltuk magunkban, hogy 
mégis csak fura szokás járja Tunisban, az emberek 
cilinderben vadásznak. Látszik! francia divat az ural­
kodó; különben igen elegáns és előkelő szokás.

Végre is kisült, hogy a jó öregnek ez volt egyetlen 
fövegje, tehát legjobb akarattal sem tehetett fel másikat. 
Különben igen értelmes embernek bizonyult és a vadá­
szathoz értett. Kifogyhatlan humorával állandóan jó 
kedélyben tartott bennünket.

A magunkkal hozott fegyvereket kicsomagoltuk, 
töltényt kaptunk Tunisban eleget. Vállra vetett fegyve­
rekkel egész kedélyesen végig sétáltunk a boulevardokon 
az öböl felé. öregünk tanácsára jó öblös vitorlás bárkát 
béreltünk, mivel csakis igy lehet az óvatos szárnyasokat 
megközelíteni.

A csatornán át kieveztünk a goletti öbölbe és ked­
vező szél lévén, a vitorlát kifeszitettük.

A goletti öböl rendkívüli terjedelmű, egyik parttól 
a másikig szabad szemmel alig láthatni.

A flamingók nagy csapatokban tanyáznak a gázlók­
ban, igy tehát zsákmányra kilátásunk lehetett. A szakadó 
eső semmikép sem lohasztotta jó kedvünket.

Azonban a zátonyos helyek sok bajt okoztak, 
többször felszaladtunk ily zátonyra; csak nagy erőfeszí­
téssel toltuk le a nehézkes bárkát.

Sok fáradozás után végre lőtávolba kaptunk egy 
csapat flamingót, szivünk hevesen dobbant, elfogott a 
vadászláz, de nem volt gondolkozni való időnk; ki-ki 
célba vett egy szárnyast, fegyvereink eldörrentek és két 
flamingó ott maradt. Nosza volt diadal! — öregünk 
fehér-ruhástól, cilinderestől beleugrott a vizbe és nagy 
örömmel hozta a zsákmányt. Mégis jutalmaztuk fárado­
zásait és megkínáltuk a magunkkal hozott absinthból. 
Az öreg Mahmud, mert ez volt becsületes neve, örömé­
ben kiitta a palack tartalmát.

A fegyverdörrenést sokszorosan visszhangozták az 
öblöt félkörben festőiesen övező hegyek. Egész felhőt 
képeztek a felriadt szárnyasok. Bámulva láttuk, mily 
érdekes madárvilága van a goletti öbölnek.

Előfordul ott, az említett flamingón kivül, Íbisz, 
kócsag és a rokon gémfajok; a vadlud és kacsa száz­
féle színben pompázó faja, a mocsár szalonkák még 
eddig nem is látott példányai. Azonkívül szárnyasok, 
melyeket meghatározni, mint laikusok nem is bírtunk. 
Egyszóval, vadászra nézve valóságos Eldorádó a szép 
goletti öböl.

Jó idő telt el, mig a felriadt madárfelhő lecsilla­
podott, addig csendesen meghúztuk magunkat. Még si­
került egy darab flamingót elejteni.

Bőrig ázva, átfázva értünk haza, de ez nem bán­
tott bennünket, a fő az volt, hogy fáradozásainkat siker 
koronázta és egy eddig még el nem ejtett szárnyassal 
gazdagítottuk vadászstatisztikáukat.

Ideiglenesen ki is készítettük a pompás szárnyasok 
bőrét és szerencsésen haza is hoztuk.

Sajnos, az idő rövidsége gátolt abban, hogy az 
érdekes kirándulást megismételjük.

Tunis környéke sokkal érdekesebb, mint a város.

A városhoz közel fekvő Bardót vettük először 
szemügyre.

Itt székel jelenleg a francia miniszterrezidens és 
ott vannak a központi hivatalok.

Vasúton körülbelül fél óra alatt érjük el Bardót. 
Vasút alatt ne képzeljünk ám modern európai berende­
zést. A kocsik tisztán fából készültek, vasrész csakis a 
tengely és a kerék rajtok. Az ülések egyszerű fapadok, 
még a magasabb osztályban is. Dacára ennek, mégis 
jótétemény a vidékre nézve; de mégis látszik az élénk 
forgalmon a vasút életrevalósága.

Bardónak főnevezetessége a beynek palotája, mely 
úgy kivül, mint belül igen Ízléses, érdemes a megtekin­
tésre. Kár, hogy egy része már romban hever.

A palotához vezető főbejárat, az úgynevezett 
„oroszlánlépcső“, valóban stylszerű.

A lépcsők jobb és bal oldalán fehér márványból 
művésziesen faragott oszlánok őrzik a bejáratot. Fenn, 
patkóalaku oszlopcsarnokba lépünk. Az egyes oszlopfők 
pompás faragványokkal vannak díszítve. Az oszlopcsar­
nokból lépünk a palotába, először is az úgynevezett 
törvénykezési terembe, hol annakelőtte a bey az igaz­
ságot osztotta alattvalói között. Hosszúkás nagy terem 
ez, az ajtóval átellenben a piros bársonynyal fedett trón.

A falak, valamint a padlózat fehér-fekete márvány­
nyal van kirakva. A menyezetet ives oszlopok tartják, 
szintén márványból faragva; az egyes ivek színes mozaik­
kal kirakva.

A terem vasrácscsal van kettéválasztva; a trón 
mellett állanak az államtanács tagjai, a rács elé vezetik 
a vádlottat. Ha a per főbenjáró volt, úgy az Ítéletet 
azonnal végre is hajtották a bey jelenlétében. Mutatják 
a helyet, hol azelőtt a fejvétel történni szokott. Az Ítélet 
végrehajtása után a kihallgatásokat folytatták, mintha 
mi sem történt volna.

Elvétve még most is történnek kivégzések. Néhány 
nappal azután, hogy Bardóban jártunk, állítólag szintén 
történt egy, az államtanács és a miniszterek jelenlété­
ben. A bey az utolsó pillanatban határoz a felett, hogy 
a kivégzés megtörténjék-e vagy sem, e jogot még meg­
hagyták neki a franciák.

(Folyt, köv.)



Melléklet a „Bácska“ 81. ezámáhoa

képviselőtestületének a plébánia épület gazdasági épü­
letének felépítése tárgyában hozott határozata ellen P

48. Vidákovits Miklós felebbezése N.-Militics község 
képviselőtestületének a régi községház épület eladása 
tárgyában hozott határozata ellen.

49. Jánó Sándor és társai felebbezése B.-Földvár köz­
ség képviselőtestületének a tanítói földek adója tárgyában 
hozott határozata ellen.

50. Gácsér Béla felebbezése Ada község képviselő- 
testületének az általa kért fizetési előleg tárgyában hozott 
határozata ellen.

51. Jáger János felebbezése B.-Földvár község kép­
viselőtestületének Vojnovits Vladimir végkielégítése tár­
gyában hozott határozata.

52. Dömök Károly felebbezése 0 Kanizsa község kép­
viselőtestületének a herésföldek beszőlősitése tárgyában 
hozott határozata ellen.

53. Ivanits Pál felebbezése Temerin község képviselő- 
testületének az iskolaépületek tulajdona tárgyában hozott 
határozata ellen.

54. Ada község képviselőtestületének határozata a le­
gelő jutalékadó kivetése és beszedése tárgyában.

55. Cservenka község szabályrendelete a pénz- és 
értékküldemények átvétele tárgyában.

56. 0 Szivac község határozata a mocsaras községi 
földek lecsapolási költségeinek fedezete tárgyában.

57. Bács Petrovuszelló község határozata a Csikvölgy- 
féle földek felmérési és kiosztási költségeinek fedezése 
tárgyában.

58. Bács-Földvár község határozata a vasút által el­
foglalt szerb plébános földjének természetben való pótlása 
tárgyában.

59. Zenta r. t. város határozata a tiszai rakpart és 
lejáróinak javítására fordított költségeknek fedezése tár­
gyában.

60. Ada község határozata az úgynevezett „Szegedi“ 
és „Nagy-ul“-nak megszűkitése tárgyában.

61. O-Kanizsa község határozata az árfejlesztési mun­
kálatok keresztülvitelével megbízott dr. Király Sándor 
ügyvéd dijainak megállapítása tárgyában.

62. Ugyanannak határozata az úgynevezett „Papér“- 
nek halastóvá leendő átalakítása és 10 évre leendő bér­
beadása tárgyában.

63. Bács Kula község határozata a mezei közös dűlő- 
utak kitűzése és határjelzése tárgyában.

64. Tovarisova község határozata a felállítandó távirda 
költségeinek fedezése tárgyában.

65. O-Becse község határozata az ó becse-zombori 
vasút építésére adandó községi hozzájárulás tárgyában.

66. Csonopla község határozata az ó becse-zombori h. 
é. vasút építésére adandó községi hozzájárulás tárgyában.

67. Uj Szivac község határozata ugyanazon tárgyban.
68. Kernyaja község határozata ugyanazon tárgyban.
69. Rónai Gyula ó kanizsai lakosnak kérvénye a sze­

ged újvidéki törvényhatósági — gyára mellett elvonuló 
— útrészből egy résznek átengedése iránt.

70. A tervezett ó becse-zombori h. é. vasút engedélye­
seinek kérvénye a vasút építési költségeihez adandó 
megyei hozzájárulás iránt.

71. Uj Palánka község képviselőtestületének határo­
zata egy segédjegyzői állás rendszeresítése tárgyában.

72. Hipp Dezső főszolgabíró előterjesztése Koics Nikola 
rendőr megjutalmazása iránt.

73. Gardinovcze község képviselőtestületének határo­
zata a postahivatal költségeihez leendő hozzájárulás iránt.

74. Vilova község képviselőtestületének hason tárgyú 
határozata.

75. Lók község képviselőtestületének hason tárgyú 
határozata.

76. B.-Gyurgyevó község képviselőtestületének hatá­
rozata templomépitési célra megszavazott adomány tár­
gyában.

77. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
mértékhitelesítő hivatalnak hordóhitelesitésre leendő al­
kalmassá tétele tárgyában.

<8. Mikovits Nesztor nyug. bács-szenttamási tanitó 
kérvénye 200 frt fizetésének kiutalványozása iránt.

79. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
Szavin Ráda törlési engedélye tárgyában.

80. Ugyanannak határozata Petakov Tóma és Gyóka 
törlési engedélye térgyában.

81. Ugyanannak határozata Prevcsanin Lázár törlési 
engedélye tárgyában.

82. Ugyanannak határozata Petrovits Mladen és társa 
törlési engedélye tárgyában.

83. Bajsa község képviselőtestületének határozata a 
nyerendő regále kártalanítási tőke hovaforditása tár­
gyában.

84. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
az építendő központi iskola téglaszükséglete tárgyában.

85. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata Kiss Sándor tanitó helyettesítése tárgyában.

86. Gardinovce község képviselőtestületének határo 
zata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.

87. O Palánka község képviselőtestületének határozata 
a s«Z8ngre k‘vetett bélyegilleték megtérítése tárgyában.

88. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
Peschitz Ernőné segélyezése tárgyában.
,, ", Apatin község képviselőtestületének határozata a
táon Á\ÍVÓ<^ 8eSélyezése tárgyában.

90. O-Morovica község képviselőtestületének határozata 
a jegyző failletményének megváltása tárgyában.

91 Gákova község képviselőtestületének határozata a 
róm kath. templomnál építendő sekrestye költségei tár-

92 Mohol község képviselőtestületének határozata a 
tanítói értekezleten résztvevő tanítók dijai tárgyában.

93. Ugyanannak határozata az óvódák fűtési költségei
tárgyában. 6

94. Zenta város képviselőtestületének határozata Kiss 
Simon pótlékának honnan leendő fedezése tárgyában

95. Glozsán község képviselőtestületének határozata 
az írnok fizetésének felemelése tárgyában.

96. O-Fattak község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási adó kezelési jutalék hovaforditása tárgyában.

97. Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata 
ugyanazon tárgyában.

98. O-Kanizsa község szabályrendelete a postán ér­
kező pénzek és értékek átvétele tárgyában.

99. Goszpodince község szabályrendelete ugyanazon 
tárgyában.

1100. B.-Martonos község szabályrendelete ugyanazon 
tárgyában.

101. O-Kanizsa község szabályrendelete a pénzszek­
rény kulcsainak őrizete tárgyában.

102. Cservenka község szabályrendelete a pénztár­
szoba kulcsának őrizete tárgyában.

103. Bukin község képviselőtestületének határozata a 
temető létesítése tárgyában.

104. Parabuty község képviselőtestületének határozata 
egy hosszú lejáratú kölcsön felvétele tárgyában.

105. Ugyanannak határozata a községi aljegyző fize­
tési pótléka tárgyában.

106. Goszpodince község képviselőtestületének hatá­
rozata a határőri alap kamatainak felhasználása tárgyában.

107. Ugyanannak határozata Zárits Jána törlési en­
gedélye tárgyában.

108. Ugyanannak határozata Sztoits Gyoka és társa 
törlési engedélye tárgyában.

109. Bajmok község képviselőtestületének határozata 
Kern Márton törlési engedélye tárgyában.

110. Ada község képviselőtestületének határozata 
Dudvarszky Gábor törlési engedélye tárgyában.

111. B. Bresztovác község képviselőtestületének hatá­
rozata az óvodai tandíj tárgyában.

112. Titel község képviselőtestületének határozata a 
lúzkárosultak segélyezése tárgyában.

113. Bács község képviselőtestületének határozata a 
templomi községi lobogó vétele tárgyában.

114. Ugyanannak határozata a fogyasztási adókezelők 
dijai tárgyában.

115. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
Jegdits Nikola tartozása tárgyában.

116. Kunbaja község képviselőtestületének határozata 
a tanítói 15 kros nyugdijjárulékok tárgyában.

117. Parabuty község képviselőtestületének határozata 
egy ideiglenes dijnok alkalmazása tárgyában.

118. B.-Földvár község képviselőtestületének határo­
zata az óvónő fizetési előlege tárgyában.

119. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
a hirdetési dijak tárgyában.

120. O-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a tankötelesek összeírását teljesítők dijai tárgyában.

121. Ugyanannak határozata a helyettes jegyző dijai 
tárgyában.

122. Gyulafalva község képviselőtestületének határo­
zata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.

123. Pivnica község képviselőtestületének határozata 
a szerb egyházi földek adójának leírása tárgyában.

124. Bukin község képviselőtestületének határozata az 
1897. évi községi ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

125. Ugyanannak határozata az 1896. évi ideiglenes 
kölcsönök tárgyában.

126. Ugyanannak határozata a fogyasztási adó kezelők 
dijai tárgyában.

127. O-Kér község képviselőtestületének határozata a 
fogyasztási adók kezelése és a kezelők dijai tárgyában.

128. Bogyán község képviselőtestületének határozata 
a házhelyek eladása tárgyában.

129. Csataalja község képviselőtestületének határozata 
az írnok fizetésének fölemelése és az irnok-végrehajtói 
állás szervezése tárgyában.

130. Német-Palánka község képviselőtestületének hatá­
rozata községi kertész alkalmazása tárgyában.

131. Bács-Martouos község képviselőtestületének hatá­
rozata a gör. kel. templom mögötti zug utca eladása 
tárgyában.

132. Ugyanannak határozata a fogyasztási adók keze­
lése tárgyában.

133. Ugyanannak határozata az állami iskolák felállí­
tása esetén adandó hozzájárulás tárgyában.

134. O Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
a vármegyei történelmi társulatba való belépése.

135. Ugyanannak határozata a községi nagykocsma 
udvarára nyitandó ablak tárgyában.

136. Ugyanannak határozata az 1898. évi közmunka 
tartozás lerovása tárgyában.

137. Ugyanannak határozata egy ideiglenes dijnok 
alkalmazása tárgyában.

138. Ugyanannak határozata a kataszteri telekkönyv 
másolatának beszerzése tárgyában.

139. Tataháza község képviselőtestületének határozata 
a betétszerkesztő bizottság mellett működő bizalmi férfiak 
napidija tárgyában.

140. Ugyanannak határozata a fogyasztási adók keze­
lése tárgyában.

141. Csávoly község képviselőtestületének határozata 
a gazdasági ismétlő iskolai tanítók tiszteletdija tárgyában.

142. Sándor község képviselőtestületének határozata a 
községi földek elcserélése tárgyában.

143. Bajsa község képviselőtestületének határozata a 
fogyasztási adókezelő dijai tárgyában.

144. Ugyanannak határozata a gazdasági ismétlő 
iskolai szaktanító dijai tárgyában.

145. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata a kisbirák segélyezése tárgyában.

146. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata egy ideiglenes dijnok félfogadása tárgyában 

147. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
csendőrségi istálló bérlete tárgyában.

148. Ugyanannak határozata Bakay Jenő segélyezése 
tárgyában.

149. Bács-Kula község képviselőtestületének határo­
zata a kalocsai érsek fogadtatás! költségei tárgyában.

150. O Becse község képviselőtestületének határozata 
az irattári állványok tárgyában.

151. Ugyanannak határozata Peschitz Ernő segélye­
zése tárgyában.

152. Kis-Kér község képviselőtestületének határozata 
a Bacher Simon háza mögötti utcaterület eladása tár­
gyában.

153. Szilbás község képviselőtestületének határozata a 
felekezeti iskolák segélyezése tárgyában.

154. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
városi becsüsök pótléka tárgyában.

155. Ugyanannak határozata az önkéntes tűzoltó-tes­
tület segélyezése tárgyában.

156. O-Kanizsa község képviselőtestületének határo­
zata tenyészkanok bevásárlása tárgyában.

157. Zenta város képviselőtestületének határozata az

i állami fedmének élelmezésének házilag való fedezése 
tárgyában.

158. Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének 
határozata a régi epreskert mikénti felhasználása tár­
gyában.

159. Karavukova község képviselőtestületének határo­
zata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
tárgyában.

160. Felső-Szent-Iván község képviselőtestületének ha- 
rozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
tárgyában.

161. Báthmonostor község képviselőtestületének hatá­
rozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
tárgyában. J

162. O Szivac község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai tár­
gyában.

163. Nemes Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai 
tárgyábbn.

164. Petrovác község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai tár­
gyában.

165. Mangh Gyula vármegyei rend. dijnok kérvénye 
egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában.

166. Rózsavölgyi Lipót körorvos kérvénye 6 havi 
szabadságidő engedélyezése tárgyában.

167. Haug János szilbási írnok kérvénye egy évi 
szabadságidő engedélyezése iránt.

168. Simon János ó-moroviczai közs. Írnok kérvénye 
6 havi szabadságidő engedélyezése iránt.

169. Daday Endre körállatorvos kérvénye egy évi 
szabadságidő engedélyezése iránt.

170. Dr. tacsi Szabó Győző orvostudori oklevelének 
meghirdetése.

171. Dr. Kuthy Béla orvostudori oklevelének meg­
hirdetése.

172. Giovanni Arnold gyógyszerész oklevelének meg­
hirdetése.

173. Büchner Fuchs Margit szülésznő oklevelének 
meghirdetése.

174. Holczhofíer Borbála szülésznő oklevelének meg­
hirdetése.

175. Mauer Jánosné szülésnő oklevelének meghirdetése.
176. Mikes Auguszta szülésznő oklevelének meg­

hirdetése.
177. Biermacher Teréz szülésznő oklevelének meg­

hirdetése.
178. Nagy Payzer Katalin szülésznő oklevelének meg­

hirdetése.
179. Káty község határozata a községi orvos látogatási 

dijainak felemelése tárgyában.
180. Sztanisics község képviselőtestületének határo­

zata a mezőrendőri bírságpénzekből befolyó összegek 
25% ának a rendőrség javadalmazására fordítása tár­
gyában.

181. Zenta város tanácsának kérelme a város és a 
városi jegyzők által a jegyzői nyugdij-alapba befizetett 
összegek visszautalása iránt.

182. Rác Militics község képviselőtestületének határo­
zata a szegény-alap tőkéjének mikénti gytimölcsöztetése 
tárgyában.

183. O-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a behajthatlanná vált községi követelések leírása 
tárgyában.

184. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata ugyanezen tárgyban.

185. Uj-Verbász község képviselőtestületének határo­
zata ugyanezen tárgyban.

186. Báthmonostor község képviselőtestületének hatá­
rozata Hurtony János és társai nevén nyilvántartott kö­
vetelés leírása iránt.

187. Apatin község kérelme a 917. közgy. szám alatt 
kelt törvényhatósági bizottsági határozatnak helyesbí­
tése iránt.

188. Felső Szent-Iván község képviselőtestületének ha­
tározata behajthatlanná vált községi követelések leírása 
iránt.

189. Csonopla község képviselőtestületének határozata 
ugyanezen ügyben.

190. Kovács Sándor volt pacséri jegyző jegyzői nyug­
díjhátralékának leírása tárgyában.

191. Báth-Monostor község határozata régi közmunka 
tartozásának leírása tárgyában.

192. Csikmák József zentai lakos kérvénye 15 forint 
közmunkatartozásának leírása tárgyában.

193. Vajszka község képviselőtestületének határozata 
a m. kir. kincstár terűére előirt 66 frt 20 kr községi 
pótadó leírása tárgyában.

194. Ada község képviselőtestületének határozata az 
egyes alapokból elköltött 25000 írtnak 2 évi részletben 
leendő visszatérítése tárgyában.

195. Mohol község képviselőtestületének határoza Ti- 
laics Próka tartozásának leírása iránt.

196. Veprovác község képviselőtestületének határozata 
behajthatlanná vált községi követelések leírása iránt.

197. Bács-Szenttamás község képviselőtestületének ha­
tározata hasonló ügyben.

198. Szántóvá község képviselőtestületének határozata 
Rasztina puszta után kivetett községi adó-többlet leírása 
iránt.

199. Gyurgyevó, Kolluth, Tovarisova, Borsód 1895., 
Bács-Bukin, O-Kanizsa, Gyurgyevó, Béregh, Kolluth, 
Tovarisova, Csataalja, Borsód, Uj-Palánka, Vajszka 1896., 
R.-Militics, B.-Almás, Csonopla, Vajszka, K.-Szt-István, 
Kolluth, N.-Palánka, Báthmonostor, Uj-Verbász, Gyur­
gyevó, Csataalja, Uj-Palánka, Bogyán, B.-Petrovoszelló, 
Zenta város 1897., Tiszakálmánfalva, Gyulafalva, Tata­
háza, Kiszács, O-Soóvé, Sándor, Bács-Doroszló, Lality,
O Sztapár és Filipova községek 1898. évi közpénztári 
számadásai.

200. Kiszács, Rigyica, Vajszka, Bogyán, Gajdokra, 
Szilbás és Zsablya községek 1899. évi pótköltségvetései.

201. Csantavér, Járek, Vilova, Paraga, Ö-Palánka, 
D.-Szt-Iván, Felső-Kovil, O-Soóvé, Rém, Cservenka, 
Matheovits, Veprovác, B.-Cséb, Obrovác, B.-Szt-Tamás, 
Goszpodince, Tnria, O Sztapár, Szilbás, Rigyica, Kara­
vukova, Petrovác, Alsó-Kovil, Tovarisova, Gardinovce, 
Begecs, Csataalja, Mélykút, Báthmonostor, Gara, Nemes- 
Militics, Plávna, Gajdokra, Wekerlefalva, B.-Bresztovác, 
Béregh, B.-Madaras községek 1900. évi költségvetései.
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202. Ada, B. Szent-Tamás, Bulkesz 1898., Szeghegy, 
OSoóvé, Gara, Szilbás, Titel, Bajsa, B. Madaras, Bul- 
kesz 1899., Sándor, B.-Bukin, Csataalja, Lality, Szeg­
begy, Paraga, Rigyica, Dantova, Torzsa, Bács Madaras,

.Gyulafalva, OSoóvé 1900. évi közúti számadásai.
203. Felső-Kovil község 1900. évi képzési és nevelési 

alap költségvetése.
204. Zenta város képviselőtestületének határozata 

Jedlicska István ottani közgyám terhére irt marasztalási 
összeg leírása tárgyában.

205. Gajdobra község képviselőtestületének határozata 
az ottani gyámpénztár behajtbatlan követeléseinek leírása 
tárgyában.

206. A megyei árvapénztár az 1898. évi árva-, letét, 
és lüzkár-biztositási számadásai.

207. Uj-Futták község gyámpénztárának 1898. évi 
számadása.

Újdonságok.
Helyreigazítás. A „Zombor és Vidéke“ múlt 

számában egy hir jelent meg, mely szerint Zombor város 
polgársága főispánunk hazatérésének örömére folyó hó 
26-án bankettet rendez. Fel vagyunk hatalmazva annak 
kijelentésére, hogy a hir ilyen formában nem felel meg 
a valóságnak. Indult ugyan meg egy mozgalom bankett 
tartására, de nem a főispán hazaérkeztének megünnep­
lése céljából, hanem más alkalomra vonatkozólag.

Kitüntetés. Apatini Fernbach Károlyné szül. 
Karácson Dóra úrnő a Budapesten a napokban meg­
tartott országos gyümölcskiállitáson kiállított szép gyü­
mölcseiért ezüst érmet nyert.

Személyi hir. Szigeti Győrffy Géza kir. tanácsos, 
pénzügyigazgató, szabadságideje leteltével városunkba 
érkezett és átvette a kir. pénzügyigazgatóság vezetését.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Weisz Adolr 
díjas adóhivatali gyakornokot a zentai kir. adóhivatalhoz 
ideiglenes minőségű adótisztté nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter dr. Kardos 
Kálmán szegedi kir. ügyészt, ki ezen állásában váro­
sunkban is működött, a szegedi Ítélőtáblához elnöki 
titkárrá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter dr. Tyrnauer 
Albert újvidéki törvényszéki joggyakornokot a nagy- 
bereznai járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Bonnyár Vil­
mos kulai járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztő szak- 
dijnokot a zombori törvényszékhez Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Ilosvay Lajos okleveles tanítót az ó-soóvéi elemi 
népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

A kópviselőház bizottságaiból. A kép­
viselőház pénzügyi bizottsága Rohonyi Gyula Újvidék 
város országgyűlési képviselőjét az igazságügyi tárca 
költségvetésének előadójává választotta meg.

Áthelyezés. Az igazságtigyminiszter Ajtay Sán­
dor kir. tlkvi betétszerkesztő albirót Siklósról Apatinba 
helyezte át.

Áthelyezés. Az igazságtigyminiszer Kőrösy Pál 
ó-becsei járásbirósági aljegyzőt a zombori kir. törvény­
székhez helyezte át.

Kirendelés. A zombori kir. törvényszék elnöke 
Okolicsnyi Gyula kir. törvényszéki aljegyzőt, szolgállat- 
tételre a zombori kir. járásbírósághoz rendelte ki.

Kitüntetés. A bajai gytimölcsészeti egyesületet 
a budapesti kertészeti kiállításon kiállított friss gyü­
mölcsért, valamint gyümölcsfákért is állami ezüst éremmel 
jutalmazták.

A Fehér Kereszt Egylet jótékonysága.
A szabadkai „Fehér Kereszt Egylet“, melynek bajsai 
Vojnits Lukácsné szül. kamjonkai Szemző Jozefa a véd­
nöke, a ki már sok embernek bánatát és szegénységét 
enyhítette vármegyeszerte ismert jószívűségével és jóté­
konyságával, mint minden évben, úgy ez idén is ruha­
neműeket oszt ki a szegények között. A ruhanemű 
kiosztás áldott emlékű boldogult királynénk névnapján, 
folyó évi november hó 19-én lesz a következő helye­
ken : Szabadkán, Zomborban, Bács-Almásou, Bács-To- 
polyán, Baján, Pacséron és O-Morovicán, mint azon 
helyeken, a hol a humánus egyletnek tagjai vannak. A 
ruhaneműekhez a következők járultak jótékony adomá­
nyaikkal : Birkáss Andrienne 6 gyermekre, Piukovits 
József 6 gyermekre, Szemző István 12 gyermekre, Voj­
nits Vojnits Etel 12 gyermekre, Vojnits Jakabné 12 
gyermekre, Vojnits István főispán 15 gyermekre, Mor- 
vay Ákosné 6 gyermekre adott ruhaneműt.

Jeszenszky Dezső bucsnja. A zombori kir. 
főgimnázium mély tudományu kiváló tanára, Jeszenszky 
Dezső megrongált egészségének helyreállítására egy évi 
szabadságra megy. Pénteken búcsúzott el tanítványaitól 
és tanártársaitól. Jeszenszky Dezső már majdnem három 
évtizede működik a tanári pályán és ezen hosszú idő 
alatt a nevelése alul kikerült tanítványai igaz szeretettel 
és őszinte hálával vannak iránta. A zombori kir. főgim­
názium alapítása óta tanára és működése, úgy egyéni 
nemes tulajdonai városunk minden társadalmi körének 
valódi rokonszenvét szerezték meg számára. Kívánjuk, 
hogy szabadságidejét jó eredménynyel töltse el és mielőbb 
teljes egészségben folytathassa áldásos működését.

Az állam Szabadkáért. Schmausz Endre 
főispán kezdeményezésére a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium a szabadkai községi elemi iskolai tanítók 
ötödéves korpótlékát öt egymásután következő évre 
320 írttal az állam vállalta magára és igy öt esztendőre, 
a kamatokat is ideértve, körülbelül húszezer forinttal 
könnyítette meg a város háztartásának terheit öt 
évenként.

■ Krause Albert mutatványai. Krause Al­
bert new-yorki hipnotizőr vasárnap este a városi szín­
házban a szuggeszció köréből igen érdekes előadást 
tartott. A közönség nagy számmal jelent meg a szín­
házban és nagy érdeklődéssel nézte a professzor mutat­
ványait. Itteni mutatványai a már ismert Hausen-féle 
mutatványokat nem múlták ugyan felül, de ennek oka 
abban rejlett, hogy nem akadt megfelelő számú alkalmas 
médium. Különben úgy is bámulatos produkciókat mu­
tatott be és bevezetésül igen sikerült előadást tartott a 
szuggeszcióról.

Rendőrfelügyelők értekezlete. A bács- 
megyei rendőrfeltigyelők október hó 10-én Zomborban 
értekezletet tartottak, melyen megvitatás alá került a 
szolgálati utasítás és a nyugdíj.

Eljegyzés. Csernyus Pál dr. Bács-Bodrogh vár­
megye altigyésze, tiszteletbeli főügyész, a vármegyei 
tisztikar előkelő kiváló tagja, folyó hé 16 án, hétfőn 
jegyezte el Veszelovszky Mariska kisasszonyt, Vesze- 
lovszky Péter városi törvényhatóság virilis tagja, zom­
bori földbirtokos leányát. Az eljegyzési ünnepély alkal­
mából az örömapa vendégszerető házában családi estély 
volt, amelyen a köztiszteletben álló család tagjai vettek 
részt és fejezték ki az ifjú jegyes párnak szerencse- 
kivánataikat. A magunk részéről is zavartalan, igaz 
boldogságot kívánunk.

Városi rendkívüli közgyűlés. Zombor sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyű­
lést tartott folyó hó 12-én a városháza nagytermében 
Trischler Ferenc polgármester elnöklete alatt. A köz­
gyűlés tárgysorozata ez volt: 1. Betegápolási pótadó 
életbeléptetésére vonatkozó miniszteri rendelet fogana­
tosítása. 2. Szemző István és Hűek Vince kérvénye 
városi ingatlannak örök áron leendő átengedése iránt. 
(III. szavazás.) 3. A Kalap utca lakóinak kérvénye gya­
logjárdáik aszfaltozása iránt. Trischler Ferenc polgár- 
mester pont 10 órakor megnyitván a rendkívüli közgyű­
lést, üdvözölte a megjelent bizottsági tagokat és 
jegyzőkönyv vezetésével Gyurisits György főjegyzőt, a 
szólni kívánók feljegyzésével pedig Maximovics aljegyzőt 
bízta meg. A tárgysorozat első pontja tekintetében a 
közgyűlés az állandó választmány javaslatát fogadta el. 
A város két uj munkaerőt kénytelen a kezelhetés cél­
jából alkalmazni; a minthogy az az adó tisztán állami 
adó, ezért a város felír a pénzügyminiszterhez, hogy 
legalább az egyik munkaerő alkalmazásával egybekötött 
költségek fedezésének terhét vegye le a váilairól. A 
tárgysorozat második pontja, Szemző István zombori 
nagybirtokosnak és Hűek Vincének a kérvénye volt 
városi ingatlanoknak örök áron való átengedése iránt. 
Átengedték. A tárgysorozat harmadik pontja akként in 
téztetett el, hogy mivel az aszfaltozást a Kalap-utca 
lakóinak a többsége kéri, ennélfogva az el is rendel­
tetik. Végül a közgyűlés jegyzőkönyve nyomban hite­
lesíttetett.

Esküvő. Husvéth Gyula földbirtokos, a köztisz 
teleiben álló Husvéth-család tagja, folyó hó 14-én délután 
vezette oltárhoz Rados Józsa kisasszonyt. Az egyházi 
szertartást Pfalz Jakab segédlelkész végezte, ki ez al 
halommal szép beszédet intézett az ifjú párhoz. Koszorú- 
leányok voltak: Pekánovits Emma, Pekánovits Katica, 
Drescher Ida, Schmidt Szandi. Vőfélyek: Zsuffa Jenő, 
Horváth főhadnagy, Camilli hadnagy és ifj. Heindlhofer 
Róbert. Násznagyok : Pekánovits András és Schmidt 
Gusztáv cs. és kir. alezredes. Az esküvőn résztvett díszes 
násznép este vig lakomára gyűlt össze a menyasszony 
nagybátyja, Rados Márkó vendégszerető házában, hol 
számos felköszöntővel üdvözölték az ifjú párt. A vig 
társaság a reggeli órákig mulatott.

Nemes áldozatkészség, özv. Vény Mártonná 
apatini lakosnő a napokban fölajánlott az apatini róm. 
kath. szentegybáznak 6000 frtot, oly kikötéssel, hogy a 
létesítendő Szent-Háromság szobor költségei ezen összeg­
ből fedeztessenek és ez egyedül mint az ő alapítványa 
szerepeljen. Miután a Szent Háromság felépítésére még 
tavai — a templom felszentelésének 100-ik évfordulója 
alkalmával ■— a róm. kath. hívek gyűjtést rendeztek, 
melynek eredménye 4000 frt volt, dr. Steétz György 
plébános folyó hó 8 án a községházán gyűlést hivott 
egybe és szép szavakkal ecsetelve Vény Mártonná nemes 
áldozatkészségét, kérte ezen ügyben a hivek véleményét. 
Elhatározták tehát, hogy a Szent-Háromság költségei 
Vény Mártonné adományából fedeztessenek, az alapit 
vány az ő nevét viseli és a már most fennmaradó 4000 
fri gyűjtött pénz egyéb célra fordítandó.

Az első dór. Nap nap után kopárabb, sivárabb, 
zordonabb lesz minden. A fákról már jórészt lepergett 
a sok levél és puszta ágak meredeznek az égnek. Egyik 
virág a másik után lehull, lefonnyad és csakhamar nem 
marad dísze a földnek. Az elmúlt éjszaka hideg szárnyain 
végig suhant az első dér, melynek csillogó, fagyos 
pikkelyei körülszoritották a mezők és kertek későn 
nyiló virágait, melyekben megfagyott az élet s a tegnap 
még szines, illatos természet fölött ma a bus hervadás 
képe borong. A dér a halál első leheliete, mely elber- 
vasztja az élet színét és a zöld tenyészet sárga, fakó 
szint ölt, a mint az őszi napsugár leragyog a tarlóit 
mezőkre. Hiába ragyog most már a napsugár, mert az 
éjszakai fagyok megdermesztik a természetet, mely lassan 
haldoklik, mint a nagybeteg. Vidám hangok nem riasztják 
már a csendet s dal nem fakad az erdők és ligetek 
énekeseinek ajkán, mintha néma fájdalommal állnák 
körül a haldoklót, melynek szive maholnap utolsót dob­
ban. A dér a halál első leheliete.

Halálozás. A szegedi közéletnek és kereskedelmi 
köröknek tevékeny tagja dőlt ki Prosznits Vilmosban, 
aki pénteken éjjel rövid két napi szenvedés után váro­
sunkban elhunyt. Szegeden született 1836-ban s atyja 
illetve sógora nagykereskedését, a Prosznitz Mihály fiai 
céget vette át öcscsével, a néhány éve elhalt Prosznitz 
Simonnal együtt. A cég soká elsőrendű kereskedelmi 
cége volt a szegedi piacnak és most elhunyt főnöke 
abban az időben a közélet terén mint a kereskedelmi 
testület alelnöke és mint a zsidó hitközségnek több éven 
át elöljárója és két éven át elnöke tevékeny részt vett.
A megboldogultnak városunkban is van virágzó fiók­
üzlete. Elhunytál kiterjedt családi kör gyászolja. Az 
érdemes múltú nagykereskedő halála váratlanul követ­
kezett be. Pénteken kapott sürgönyt a családja, hogy 
Zomborban hirtelen rosszul lelt. Neje és Szivessy László 
dr. ügyvéd, veje még az este városunkba jöttek, ahol 
az éj folyamán kiszenvedett Prosznitz. Holttestét Sze­
gedre szállították és e hó 15-én délután nagy részvét 
mellett temették el.

A határvidéki rendőrség államosítása.
A belügyminisztériumban törvényjavaslaton dolgoznak, 
a melynek célja, hogy a déli határvidék rendőrségét 
államosítsa. Az újvidéki külön főispánságot megszüntet­
nék és egyesítenék a szabadkai és bajai főispánsággal. 
Újvidék pedig a végvidéki rendőrség főkapitányságának 
főhelye lenne. A főkapitány osztály- vagy miniszteri 
tanácsosi rangban lesz. Az államosítás 1901. január hó 
1-én történnék.

Eljegyzés. Ifj. Mérő Simon, id. Mérő Simon fia, 
a napokban jegyezte el Krieg Károly vármegyei köny­
velő leányát, Annuskát.

Választás. Topái Imre ó-szivaci segédjegyző 
Ü-Szivac község képviselőtestülete által folyó hó 10-én 
egyhangúlag községi kézbesítőnek választatott meg.

Tanítógyülés. Az ó-beesei espereskerület r. k. 
tanítói őszi gyűlésüket csütörtökön B.-Földváron tartót 
ták. Délelőtt 10 órakor szentmise volt, amely után a 
szép számban megjelent tanítók Szüszner Ferenc tan­
termébe gyűltek együvé, ahol Mattos János szenttamási 
plébános, esperes buzdító szavakkal nyitotta meg a gyű­
lést. A tanítói pálya nehézségéről és magasztosságáról 
szólván, a tanítót a teremtés műve folytatásának mondja, 
mert az embert végcélja elérésére segíti. Ezután elnök 
felolvassa érsek ur őexcellenciájának válasz levelét a 
múlt évi gyűlés alkalmával hozzá intézett üdvözlésre. 
Erre jegyző olvasta a múlt ülés jegyzőkönyvét, amely 
hitelesíttetett. Janó Sándor b.-földvári tanító ama kérel­
met intézi az elnökhöz, hogy jövőben az őszi gyűlést 
korábban, szeptember hónapban és ne csütörtöki napra 
hívja össze, mert e napon sokan gátolva vannak a meg­
jelenésben. Elnök a felszólalást tudomásul veszi és ha­
tározatul a kérelmet kimondja. — Az egyházhatóság 
által kitűzött tételt, mely a sajtó hatásáról a nép erköl­
cseire, szólt — Czirjék József b.-földvári tanító olvasta 
föl. A szép gondolatmenettel és figyelemmel megirt dol­
gozatot a gyűlés tetszéssel fogadta és érte köszönetét 
mondott. Javaslatát a következő pontokba foglalta össze : 
1. valláserkölcsös nevelés az iskolában ; 2. az alkotmányi 
jog és kötelesség ismertetése, hogy az ámításnak ellen­
állók legyenek; 3. a ponyvairodalom kiküszöbölése, 
megvetése; 4. iskolai könyvtárak fölállítása; 5. ifjúsági 
körök és olvasókörök létesítése, vezetése; 6. gyakorlati 
értékű felolvasások, előadások rendezése. — Ezután kö­
vetkeztek a gyakorlati előadások. Szüszner Ferenc bács- 
földvári tanító igazán élvezetes és tanulságos előadást 
tartott a gazdasági ismétlőiskola tananyagából; a növény 
csírázásáról és fejlődéséről. Előadását a berendelt ismétlő­
iskolás növendékeknek alapos szemléltetéssel tette köny- 
nyen megérthetővé. A jeles előadót megéljenezték. — 
Árpás János id. adai tanító a Zsakatot-féle betűismer­
tetési rendszert mutatta be gyakorlatilag. Az ügyes elő­
adás dacára is a gyűlés nagy többsége nem találta az 
eddigi módszer fölé helyezhetőnek részint terjedelmes- 
sége, részint természet és nevelészet elleni menete miatt, 
bár elismertetett, hogy nincs kizárva az, mikép e mód­
szerrel is rendes iskolalátogatás mellett cél érhető el. — 
Elnök bemutatja a b.-almási espereskerület átiratát az 
iránt, hogy a kalocsai káutortanitói nyugdíj egyletnek 
önhibájukon kivül nem tagjai most újra felvehetők legye­
nek, ha az alapszabály követelte kötelességeknek eleget 
tennének. Pártolólag a kérvény felterjesztetik. — Ezzel a 
gyűlés déli 1 órakor véget ért az elnök éltetésével. Gyűlés 
után a községi vendéglőben 60 terítékű társasebéd volt, 
amelyen az elöljáróság és néhány érdeklődő is résztvett. 
Ebéd fölött számos felköszöntő hangzott el. Az elsőt 
Mattos János esperes elnök Császka György érsekre 
mondotta. Ugyancsak ő köszöntötte fel az egyházmegye 
neves főtanfelügyelőjét, Mayer Béla v. püspököt. Göndör 
F. az elnökre; Mattos a tanítókra és a megjelent tan- 
ligybarátokra; Kulinyi bács-földvári izr. tanító Blazek 
Lajos b.-földvári plébánosra; Blazek a tanítók és nem 
tanítók egyetértésére; Drozdik Guszti bátyánk (a kit 
„tatá“-vá avattak) humoros beszédben a felolvasókra és 
a szépen sikerült gyűlésre, valamint a csajkás kerület­
ből bejött tanítókra; Fürst Samu volt pályatársaira; 
Horváth Boldizsár Szűcs Jánosra, a tanitó-egylet kedvelt 
világi elnökére stb. stb. A társas ebéd 4 órakor ért véget.

A községi jegyzők gyűlése. A magyaror­
szági községi és körjegyzők országos központi egyesülete 
hétfőn délelőtt 10 órakor tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését Budapesten a vármegyeház disztermében. Ezen 
a közgyűlésen tárgyalták az elnökség által a közigaz­
gatás rendezése tárgyában szerkesztett emlékiratot. Ez 
az emlékirat különösen a községi törvény reformjával 
foglalkozik; behatóan tárgyalja a községek szervezetét, 
az illetőség kérdését, az elöljáróság hatáskörét és a fe­
gyelmi eljárást. — Nagyon méltányos kérésük a jegy­
zőknek az, hogy fizetésük minimuma 400 forintról 600 
forintra emeltessék föl, a mire különben is jogot ad az 
1886. XXII. t. c. 66. § a. — Az országos jegyzői egylet 
a jegyzők árvái részére árvaházat létesít és a király 
megengedte, hogy ez az árvaház megdicsőült királynénk 
nevéről „Erzsébet-árvabáz“-nak neveztessék. Az alaptőke 
eddig 39,604 forintra rúg; ezt az alaptőkét az egyesület 
akként kivánja szaporítani, hogy országos sorsjáték ren­
dezésének megengedését kéri az árvaház javára.

Haragos ügynök. Ifj. Jadczkó Ede ügynöki 
irodát nyitott Zomborban. Kibocsátott körlevelében büsz­
kén hangoztatta, hogy nagy összeköttetéseinél fogva 
képes olcsó kölcsönt szerezni, egyben fogadta, hogy nem 
sikerülés esetében a kapott előlegeket visNzaszoIgáltatja. 
Ez az utóbbi körülmény rövid idő alatt 43 „kliensei“ 
szerzett neki, a kik behozták hozzá a telekkönyvi kivo­
natokat, kataszteri birtokiveket, becslési bizonylatokat 
stb. Jadczkó összeköttetésbe is lépett néhány intézettel 
a kölcsön miatt, minthogy azonban a földek túl voltak 
terhelve, sehol sem birt pénzt szerezni. Ezen fölött való 
haragjában a visszaküldött iratokat — bedobta a kály­
hába, a kapott előlegeket pedig zsebrevágta. Feljelentés 
következtében a törvényszék, tekintettel arra a körül­
ményre, hogy az orvosi vélemény szerint ideges bánta- 
lomban szenvedett és a károsok megbüntetését nem kí­
vánták, három hónapi fogházra és húsz forint pénzbün­
tetéssel sújtotta a vádlottat. Ezt a ítéletet úgy a szegedi 
kir. tábla, mint Naményi József biró előadása után a 
kir. kúria is helybenhagyta.

Honvódzenekar Szabadkán. A szabadkai 
6. honvédgyalogezred parancsnoksága ajánlatot adott be 
Szabadka város tanácsához, a melyben kijelenti, hogy 
hajlandó a szegedi honvédzenekart áthelyezni Szabad­
kára, ha a város 4000 forintot biztosit részükre. Az 
ajánlatot valószínűleg elfogadják, mert a színházban, ha 
csak 150 előadás lesz, ez 20 forintjával 3000 forint 
jövedelmet biztosit. Esetleg Palicson is a zenekar játsz- 
hatik és a vendéglők, kávéházak, táncmulatságok, hang­
versenyek a még hiányzó 1000 forintot mindenesetre 
behozzák.

Változások. Az ó becsei róm. kath. egyház- 
község kebelében erős változás történt. A főegybázha- 
tóság Fonyó Pál plébánostól elvonta a pénzkezelést és 
elrendelte külön pénztáros választását. Az egyháztanács 
Závodszky Endre tanácstagot választotta pénztárosul, a 
ú az uj gondnokkal: Varkonyi István és Füleky Antallal 
együtt szerdán tették le az esküt Mattos J. esperes, ér­
seki kiküldött kezeihez. A pénztáros külön, 
kap a plébánia épületében.
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Árlejtés. Zombor szab. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint 1900. évi január 1-től 
a város részére szükséges összes kovács és bognár mun­
kák, nemkülönben a városi lovak patkolása évi átlagos 
árban leendő biztosítása ügyében a nyilvános árlejtés 
folyó évi október hó 30-án délelőtti 10 órakor a város­
háza tanácstermében bérbe fog adatni. Árlejtési feltételek 
az árlejtési küldöttség elnökénél, Latinovits Szaniszló 
tanácsnoknál, a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Tanitóválasztás Kolluthon Szeitz Márton 
nyugdíjaztatása folytán megüresedett tanítói állásra egy­
hangúlag Penninger Endre, dautovai tanító választatott 
meg.

A sörház bérbeadása. Zombor szab. kir. 
város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város 
tulajdonát képező sörbázéptilet, az ugyanott létező sör­
gyártási készülékek használati jogával együtt folyó évi 
november hó 1-től számított 6 egymásután következő 
évre, folyó évi október hó 23 án délelőtti 10 órakor a 
városháza tanácstermében nyilvános szóbeli és zártajánlati 
versenyárverésen bérbe fog adatni. Árverezni szándéko­
zók tartoznak az árverés megkezdése előtt a kiküldött 
bizottság kezeihez bánatpénzül az 1000 forint kikiáltási 
ár 10%-át, vagyis o. é. 100 frtot készpénzben letenni. 
A részletes árverezési feltételek Latinovits Szaniszló 
városi tanácsnoknál, a délelőtti óák alatt naponkint meg­
tekinthetők.

Tilos a mellékjövedelem. A kereskedelmi 
miniszter értesülvén róla, bogy a betegsegitő pénztárak 
felügyeletére és ellenőrzésére köteles hatósági tisztviselők 
díjazásokat, sőt pótbivatalokat szoktak a pénztáraknál 
elfogadni, szigorú rendeletet adott ki, melyben fegyelmi 
elmozdítás terhe alatt megtiltja az eféle mellékjövedelmet. 
Akinek van most ily mellékjövedelme, annak le kell róla 
mondania. Hasonló elbírálás alá esnek az iparhatóság 
részéről kirendelt biztosok az ipartestületekkel szemben.

Bajai csendélet. Bajáról írja tudósítónk: A 
bajai borpiacon a napokban összetűzött két fuvaros. 
Dulakodás közben Jaszlits Dusán úgy vágta nyakcsigo­
lyán Gyuralkovits Andrást, hogy az menten összerogyott 
és mire a rendőrorvos megérkezett, szörnyet halt. — 
Ugyanakkor az alsó városban is emberhalállal végződött 
két bajai gazda pörpatvara. Josirovits András berontott 
Markov Sándor házába és a gyanútlan házigazdát inzul- 
tálta. Markov védekezett, mire Josirovits baltát ragadott 
és agyonsujtotta ellenfelét. A két gyilkos a bajai kir. 
bíróság foglya.

Öngyilkos újonc. Sábli János moholi illetőségű 
22 éves legény f. hó 5 én vonult be a szabadkai 86 ik 
gyalogezredhez. Amióta bevonult, buskomorrá lett, ki­
vonult társaival a gyakorlótérre, gépiesen megtett min­
dent, amit parancsoltak, semmivel sem törődött, gyak­
rabban mondogatta társainak, hogy nem lesz ő sokáig 
katona, nem szereti ezt az életet, inkább öngyilkos lesz, 
minthogy itt 3 évet eltöltsön. S nem is mondotta hiába, 
mert csakugyan öngyilkos lett. A napokban este lefeküdt 
s mikor látta, hogy társai alusznak, felkelt, elővette kis 
ládáját, kikereste a beretvát s szép csendesen kiment az 
udvarra és egy félreeső helyen elmetszette nyakát. Baj­
társai, mikor kora reggel felébredtek, ágyát üresen ta 
lálták, rosszat sejtve, keresték mindenfelé, mígnem a 
félreeső helyen megtalálták nagy vértócsában, még moz­
gott egy kicsit, de már látszott rajta, hogy az utolsó 
perceket éli. Azonnal jelentést tettek az esetről és hord­
ágyra téve kivittek a katonai kórházba, de útközben 
kiszenvedett. Baj társai kisérték ki az utolsó útjára, anyja 
és fivére is volt a temetésen, hogy örökre elsirassák a 
szerencsétlen katona fiút.

A bajai fenevad. Levelezőnk jelentése szerint 
rettenetes eset történt csütörtökön Baján. Tosszenberger 
Ádám fiatal házast két hónappal ezelőtt megajándékozta 
felesége egy egészséges fiúgyermekkel. Ez idő óta 
Tosszenberger folyton lármázott feleségével, hogy miért 
hagyja a csecsemőt, sirni. Csütörtök reggel, midőn az 
apróság sirni kezdett, Tosszenberger dühösen ugrott ki 
az ágyból és egy darab rongygyal be akarta a gyermek 
száját tömni. Felesége rémülve kiáltott, hogy hagyja 
békén az apróságot, mire Tosszenberger fölkapta a két 
hónapos csecsemőt és teljes erővel a falhoz vágta. Az 
apróság kicsiny agyveleje nyomban szétlocscsant. Az 
asszony segitségkiáltására berohanó házbeliek iszonyodva 
látták a csecsemő szétroncsolt holttestét. A hir hallatára 
összefutott a szomszédság és ha a rendőrség gyorsan 
közbe nem lépett volna, úgy Tosszenbergert az utca 
népe darabokra tépi. Tosszenberger most a rendőrség 
foglya, azt állítja, hogy a gyermekét azért ölte meg 
oly borzalmas módon, mert azt hiszi, hogy a felesége 
megcsalta.

Az elrabolt élet. Olyan megrázó az alábbi 
történet, hogy szinte regénynek látszik, pedig megtörtént. 
Szerencsétlen hősét, Izsó Istvánt, a minap temették Új­
vidéken. Onnan Írja meg tudósítónk szomorú élettörté­
netét. A nyolcvanas évek elején az újvidéki gimnázium­
nak egyik legjobb diákja volt Izsó Pista. Sok Robinson 
és Jelky András-fóle történetet olvasott és a kaland­
vágytól elragadva, egy szép napon megszökött a szülői 
háztól. Keresték mindenfelé, de hiába. Hetekkel távozása 
után végre irt szüleinek Hamburgból, a hol beállt gépész­
inasnak egy tengeri hajóra és kiment Amerikába. Évek 
hosszú során át dolgozott, fáradt, hogy vagyont gyűjt­
sön. Szegénysorán szüleinek pedig minden esztendőben 
kétszer, háromszor irt, hogy majd hazatér, ha célját 
elérte és gazdaggá, boldoggá teheti őket és ez lesz az 
ő boldogsága is. Tizennyolc esztendeig járt Izsó István 
távol idegenben, uttalan-utakon a boldogság után és végre 
elérte. Tisztességes vagyont szerzett munkájával. Néhány 
hóval ezelőtt megjött az utolsó levele. Megirta benne 
szülőinek, hogy gépész lett belőle, jön haza sok pénzzel. 
Jött is. Az időt nem irta meg pontosan, megakarta lepni 
öreg szüleit. Gyalog akart éjnek idején bemenni szülő­
városába. Az országúton azonban néhány útonálló meg­
támadta. összeszurkálták, elszedték mindenét, azután 
kereket oldottak. Izsó István ott maradt a földön vére­
sen. Reggelre valahogy' magához tért és bevánszorgott 
Újvidékre. Kifosztó! csak a pénzét vették el, meghagy­
ták neki a revolverét, a melyet a támadás alkalmával 
nem volt ideje használni. Elgondolta magában, hogy 
egész életét semmivé tették a gazok. Ez annyira kétség- 
beejtette, hogy halálra szánta magát. De mégegyszer 
akarta látni öreg szülőit. Odalopódzott házuk ablakához, 
betekintett, azután forgópisztolyával szivén lőtte magát. 
Szülői csak már holttestére borulhattak. A szerencsétlen 
fiút a minap temették el. Ulolsó útjára elkísérték még 
élő tanárai és gyermekkori pajtásai is.

Bácsmegye iparosai a kolozsvári or­
szágos iparos ülésen. A jövő hónapban Kolozs­
várott megtartandó iparos kongresszuson vármegyénk 
minden nagyobb községe képviselteti magát. A szegedi 
kereskedelmi és iparkamara titkárát Kulinyi Zsigmondot 
kérte föl a legtöbb ipartestület. A cservenkai iparosok 
pedig Ráth Károlyt, az országos ipartestületek központi 
bizottságának elnökét, kérte fel a képviseletre.

Adományok. Bács-Gyurgyevón építendő gör. 
szert. róm. kath. templomunk ügye nagy lépéssel haladt 
előre. Az ősi vallásukhoz és szeretett magyar hazájukhoz 
egyaránt hű gyurgyevói rutbén híveim múlt hónap má­
sodik felében szerencsések voltak üdvözölhetni szerény, 
de rohamosan fejlődő hitközségükben szeretett körösi 
megyés püspöküket, a lángeszű és tetterős Drohobeczky 
Gyula ur Öméltóságát, ki babár hivatalos járatban nem 
volt, a szeretet és őszinte tisztelet külső jeleivel is min­
denhol fogadtatott. Méltóságos püspök ur, aki magas 
látogatásával vigasztalni és bátorítani lejött a nagy mun­
kára, azzal a fairrel örvendeztette meg szegény híveit, 
miszerint templomunk felépítésére sikerült neki a vallás­
alapból 4000 frtot, szóval négyezer forintot kieszközölni. 
Nagy hálával tartozunk ezen nagy adományért úgy a 
nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumnak, valamint megyés püspökünk Öméltóságának 
is, mert ezen adomány nélkül bajosan gondolhattunk 
volna komolyan templomunk építésére. Most pedig, ha 
a jó Isten buzdító sugallatát e becses lap igen tisztelt 
olvasói is szives figyelemre méltatják és nélkülözhető 
filléreiket e szent célra küldik, akkor óhajtásunkhoz 
képest jövő századunk elején már az uj szép templo­
munk dicsérendi népem vallásosságát, keresztény megye­
beli lakosságunknak pedig feláldozó Isten és felebaráti 
szeretetét. Adja a jó Isten! — Az utolsó kimutatástól 
adakoztak templomunk javára: Zákó Milán, kerületünk 
népszerű képviselője 50 kor.; O Becse község képviselő­
testülete 40 kor., Első takarékpénztár 2 kor., Kerületi 
hitelbank részvénytársaság 5 kor., Polgári segélyszövet­
kezet 1 kor., önsegélyző szövetkezet 1 kor., összesen 
49 kor.; Káty község képviselőtestülete 20 kor., P. P.
1 kor., Jaramazov Alajos 30 fii., Szaich Gyula 2 kor., 
összesen 23 kor. 30 fii.; Bajsa község mint erkölcsi 
testület 10 kor., Kléman Mátyás 40 fii., Csizmár M. 40 
fii., Kelemen Pál 40 fii., Devits Mihály 40 fii., Devits 
István 49 fii., Vojnits" József 2 kor., Szakái Opancsai 
Alexandra 40 fii., Vrablicza Dezső 40 fii., Juhász János 
40 fii., ifj. Devits Imre 40 fii., id. Laluja János 20 fii., 
összesen 15 kor. 80 fii.; Zombor sz. kir. város házi­
pénztára 10 kor; Zenta város házipénztára 4 kor. 10 
fii., dr. Mikosevits Kanut 2 kor., Petakovity Tósa 40 
fii., Eremits Mileva 40 fii., Habram Janos 1 kor., Márton 
Mátyás 2 kor., összesen 9 kor. 90 fii.; Vajszka község 
4 kor., Hiel Lipót 1 kor., Hevessy Ilka 2 kor., Tumbász 
István 1 kor., összesen 8 kor.; Bogyán községe 2 kor., 
O-Verbász községe 4 kor., Obrovác községe 2 kor., Bács 
községben gyűjtött összeg 2 kor., O-Soóvé községe 2 
kor.; Gubás Emil újvidéki gör. kath. kántortanitó Ígért 
40 koronájából első részlet 6 kor. — A jó Isten fizessen 
minden kegyes adakozónak az ő irgalmassága szerint. 
Vivant sequentes. Bács-Gyurgyevón, 1899 évi október 
hó 1-én. Lábos Endre, pápai káplán, gör. kath. plébá­
nos, hitközségi elnök.

Késelés. Lukity Vláda, ó sztapári illetőségű ser­
tés-pásztor folyó hó 8 án Rádiu Nenád társával künn a 
téren összeszólalkozott s rajta egy zsebkéssel súlyos testi 
sérülést ejtett. A beismeiésben lévő tettest az ó-sztapári 
csendőrség a bűnjelvény beszolgáltatása mellett a kir. 
járásbíróságnak feljelentette.

Kiadó bolthelyisóg. Zombor szab. kir. város 
tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tu­
lajdonát képező, városháza épületében levő Bugarszky- 
féle bolthelyiség 1899. évi november 1-től 1902. évi 
október 31-ig terjedő időre, folyó 1899. évi október hó 
21-én reggeli 10 órakor a városháza tanácstermében 
nyilvános árverés utján bérbeadatni fog.

A bor és a hús adója. A pénzügyminiszter 
utasításul adta a pénzügyi hatóságoknak, hogy a bor- 
italadót és husfogyasztási adót 1900-ra feltétlenül, 1901-re 
pedig a felmondás jogos fentartásával biztosítsák, to­
vábbi időre nem szabad szerződéseket kötni. Azok a 
szerződések, melyek a jövő évre is szólnak, csak akkor 
mondandók fel, ha az illető község a bor- és husfogyasz­
tási adópótlékoknak az állami borital- és husfogyasztási 
adóval való együttes biztosítását óhajtja. Minden más 
esetben csakis a miniszter felhatalmazása alapján törté­
nik a felmondás s ily felhatalmazást a pénzügyigazga­
tóságok csakis rendkívüli okok fenforgása esetében 
kérhetnek.

A forint halálitélete. A kötelező korona- 
számitás a jövő év január elsején végre csakugyan 
életbelép. A Pénzügyi Közlöny legutóbbi száma hozta 
meg a forint halálitéletét egy miniszteri rendelet alak­
jában, amelyben a pénzügyminiszter az alája rendelt 
állami hivataloknak és törvényhatóságoknak meghagyja, 
hogy a most jövő uj esztendőtől kezdve a közigazgatás 
minden ágában kizárólag csak a koronaszámitás szerint 
Írjanak és számoljanak. így a frt—kr, bárha sokszor 
megkegyelmeztek már neki ismételt halasztásokkal, most 
már csakugyan és végkép eltűnik a hivatalos élet rövi­
dítései közül, hogy helyt adjon az uj röviditési módnak, 
amely a koronát tudvalevőleg kor.-nak, a fillért pedig 
fii.-nek Írja.

Építő iparosok téli tanfolyama. Az épitő 
iparosok téli tanfolyama a budapesti m. kir. állami felső 
(épitő) ipariskolában (VII. kér. Damjanich-utca 28. sz.) 
november 3-án nyílik meg, a tanulók beírása október 
20-tól október 29-ig történik. A tanfolyam négy téli 
félévre terjed, a tanítás évenként november 3 tói már­
cius végéig tart. A tanulók a négy évfolyam elvégezte 
után minden külön vizsgálat nélkül kőmives, kőfaragó 
vagy ácsmesterek lehetnek, jeles tanulók három évi gya­
korlati működés után épitőmesteri vizsgálatot is tehetnek. 
Tanulókul felvétetnek a 15 évet betöltött kőmives, kő 
faragó és ácssegédek s olyan 15 éves tanoncok, akik 
folyékonyan Írni, olvasni és számolni tudnak s a rajzolás 
elemeiben jártasak s legalább egy éven át dolgoztak 
építkezéseknél. A beíráshoz szükséges iratok : 1. Erkölcsi 
bizonyítvány. 2. A végzett iskolai osztályokról szóló 
összes bizonyítványok. 3. Munkakönyv, vagy iparható­
ságig hitelesített munkabizonyitváuy. 4. Orvosi bizo­
nyítvány. 5. A második himlőoltásról szóló bizonyítvány. 
A beiratási dij, tandíj és szertári biztosíték összesen 
14 forint.

A szőlőkarók legcélszerűbb impregná- 
lása. Uj karók beszerzése állandó kiadást képez a 
szőlőgazda budgetjében. Már pedig a karó drágasága s 
ama gyorsaság, melyek azok kivált nedvesebb talajokban 
elkorhadnak, eme kiadást gyakorivá s igy tetemessé 
teszik. Fő célja tehét a gazdának karói tartási képes­
ségét minél hosszabb időre nyújtani, vagy röviden meg­
gátolni azok időelőtti elkorhadását. Ez elérendő, egyedül 
az impregnáláshoz, azaz a karóknak korhadását gátló 
anyagokbani mártása, illetve beáztatásához folyamodha­
tó. Az előbbi, azaz a mártogatás és úgy mint a bekenés, 
csak rövid időre hatékony. Áztatással, ha az hosszabb 
időn keresztül tart, már szebb eredmény érhető el. Mint 
impregnáló szer a kátrány, rézgálic oldat, de főleg a 
carboleum, újabban az u. n. tinetorral (praeparált) dupla 
carboleummal nyer alkalmazást. Újabban a konyhasó 
vízben oldatába való áztatást tartják célszerűnek. Ez persze 
kora tavaszszal volna foganatosítandó. 10% konyhasó 
oldat a karókat több évre biztosítaná, feltéve, hogy az 
áztatás évenként ismételtetnék.

STTlliTTBH-*) .

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják mindazok, a kik korán elhunyt Károly ka 

fiacskánk elhunyta alkalmával mély bánatunkat igaz 
részvétükkel enyhítették, mély köszönetünket.

Zombor, 1899. évi október hó 16-án.
Szabadka Mihály és neje.

*) Az e rovatban közlötiskért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Csataalja község jegyzői iro­
dájában egy a végrehajtói teen­
dőkben jártassággal biró egyén 
két havi időre foglalkozást nyer­
het havi 25 frt fizetéssel. Bővebb 
felvilág ősit ás Szilvásy György 
jegyzőnél nyerhető. 3-1

Vendéglő bérbeadás.
Zomborban, az apatini-utcában fekvő

„Fehér bárányához
címzett

PF“ "vein.elégelő *H8
összes mellékhelyiségeivel együtt

folyó évi november hó 1-étől
bérbeadó. 3-1

3770. sz. kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyit- 
tatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos 
részletekben fizetendő évi 250 frt.

Felhivatnak mindazon magyar honosságú, 
katonai kötelezettségüknek eleget tett, Írni és 
olvasni tudó pályázni óhajtók, miszerint sajátkezüleg 
irt pályázati kérvényüket a zentai szolgabiró- 
sághoz keresztlevél, katonai könyvecske, hatósági 
és orvosi bizonyitványnyal felszerelve 1899. évi 
október hó 29-ig annál inkább adják be, 
mert későbben érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak.

Kelt Adán, 1899. évi október hó 14-én.
Király Lajos, Török Pál,

jegyző. 2—1 biró.

Pályázati hirdetmény.
Csataalja községben elhalálozás folytán meg­

üresedett községi gyalogrendőri állásra pályázat 
birdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket Csataalja község elöljáróságánál 1899. 
évi október hó 30-ig annál inkább adják 
be, mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ezen állással a községi pénztárból havi 
utólagos részletekben fizetendő 300 frt évi fizetés 
van egybekötve, melyből a szabályszerű egyen- 
rnházatot a rendőr önmaga köteles beszerezni.

Csataalja, 1899. október 14.
3—1 Az elöljárók.



Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozni, miszerint Mindszentek napjára

élőmi, így szántott virágkoszoruk
a legújabb s legdivatosabb kivitelben a legolcsóbb árak 
mellett nálam kaphatók.

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét

sírcLiszitéseUsre,
továbbá pálmák, Ficusok, páfrányok s több eféle 
szobanövényekre, Chrysanthemum(japáni fajok) 
cserepekben, faiskolacikkek, kertberendezések, 
mindennemű csokrok, mint menyasszony és ko- 
szorusleány, alkalmi csokrok mindenkor s bár­
hova minden idényben a legolcsóbb árak mellett 
szolgálhatok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Weisen János,
3—1 városi kertész.

Zomborban, felsőváros, Flórián- 
uteában öt háztelek jutányos 
áron, kedvező feltételek mellett 
azonnal eladó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban.

Pályázati hirdetmény
A rác-militicsi rom. kath. népiskolánál újonnan 

szervezett német-magyar tannyelvű férfitanitói ál­
lásra 1899. évi október hó 29-ig pályázat hir- 
dettetik. A tanítói állás javadalmazása 400 frt 
havi előleges részletekben, 50 frt lakpénz, esetleg 
szabad lakás, 50 frtnyi ötödéves korpótlék, mely 
250 frtig emelkedhetik. Az ismétlő iskola ellátásáért 
külön dij nem jár. A megválasztandó tartozik az 
állást november hó 1-én elfoglalni, mely naptól 
fogva fizetése is folyóvá fog tétetni. — A sza­
bályszerűen felszerelt kérvények 1899. ÓVÍ Október 
hÓ 29-ig a rác-militicsi r. k. iskolaszékre címezve, 
főt. Glaray József esperes-plébános úrhoz Bács- 
Doroszlóra küldendők.

Rác-Milities, 1899. évi október hó 14-én.
2—1 A rom. kath. iskolaszék.

ElókslS hazai élet- és baleset biztosito-iiitézst
Zombor, Baja, Szabadka, 
Zenta, Ö Becse és U j vidéken
előnyös feltételek mellett képviselőket és 
főiigynököket keres.

Ajánlatok „Biztos jövő“ alatt e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. %—\

10991. sz.
kig. 1899.

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­
lezett Kis-Kér községben lemondás folytán megüresedett 
s havi előleges részletekben felvehető 300 frt évi java­
dalmazással egybekötött irnok-végrehajtói állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, mi­
szerint kellően felszerelt kérvényüket hozzám folyó 
évi november hó 10-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Bács-Kulán, 1899. évi október hó 4-én.

3—2
Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

1241. sz. 
kig. 1899.

PályámEi Lirdeímény.
Tiszakálmánfalva községnél lemondás folytán meg­

üresedett községi gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.
Felhivatnak mindazok, kik eme a község pénztá­

rából havi ntólagos részletekben kifizetendő évi 240 frt 
fizetéssel és egyenruházati járandósággal javadalmazott 
állást elnyerni óhajtják, a szabályrendeletben előirt módon 
felszerelt kérvényeiket a község elöljáróságánál folyó 
évi október hó 25-ik napjáig benyújthatják, 
mivel a később érkező folyamodványok figyelembe nem 
vehetők.

Erkölcsi bizonyítvány a feddhetlen előélet igazolása 
végett és orvosi bizonyítvány, mely az egészséges test­
alkatot igazolja, a kérvényhez csatolandó.

Kiszolgált csendőrök és altisztek előnyben része­
sülnek.

Mintán ezen gyalogrendőri állás kizárólag a sanaci 
területének őrizetére szerveztetett, köteles leszen a meg­
választandó gyalogrendőr a sanaci határrészen lakni.

Tiszakálmánfalva, 1899. évi október hó 11-én.
Véninger Mihály,

jegyző. 3—1
Wurtz János,

bíró.

Ritka alkalmi vétel mig készletem tart.
Valódi angol Helikal Premier, Stiria, Kayser, Seidl Nauman Coupir

fteréRpárjaimat
bámulatos olcsón adom, mig a készletem tart.

WQT Két évi jótállás.
TELTSCH G-ÁSPÁE,\\
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is er álspár-r adtára. és medran-Hsai rrvű-irrtézete
S O M B O R.

Végeladás.
Az fiziét teljes feloszlatása alatt

az összes árúk jóval
a bevásárlási áron alul

adatnak el.

6—4
ENGEL MÓR,

Zombor, Kossuth-utca.

1679. szám.
1899

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir járásbíróság 1899. évi V. 2048. számú 
végzése következtében dr. Balo»hy Ernó' ügyvéd által 
képviselt özv. Franki Jakabné szül Hirsch Hermina 
javára Pártos Gyula ellen 1250 és 5000 fit és járu­
lékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1715 frtra becsült butorneműek, 
gazdasági felszerelések, lovak, sertések, tehén és hintó- 
ból álló indóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek kir. járásbíróság 
V. 2048. 1899 számú végzése folytát: 1250 forint tó'ke- 
követelés, ennek lö99. évi május hó 1 ső napjától 
járó 5% kamatai és eddig összesen 88 írtban bírói 
lag már megállapított költségeit erejéig Zomborban 
végrehajtást szenvedett zombori szállásán (temető' dűlő) 
leendő eszközlésére 1899 évi október hó 26-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi október hó 12-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.
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Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközöu- 
ség becses tudomására hozni, miszerint a 
Melichár-féle szabadalmazott és a kontinensen 
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Xt kizárólagos képviseletét Bács-Bodrogh megye fX 
területére elnyertem és ezekből ngy bajai, w 

w valamint bács-kulai, titeli és ó-becsei w 
w üzleteimben állandóan nagyobb raktárt tartva, " 
A lehetővé teve ezzel az azonnali leggondosabb ti 
ti kiszolgálást. h
ti Az Unicum sorvetőgépek előnyei ti 
XX más vetőgépek felett ma már annyira ismere- ^ 
w tesek, hogy azokat külön kiemelni szükségtelen, w 
w ugyanazért is azon tiszteletteljes kérelemmel for- rj 
Ä dalok az igen tisztelt gazdaközönségbez, szives- ti 
ti kedjék becses rendelményeivel engem bizalommal ti 
XL felkeresni és én előre is biztosítom a leggondo- 
H sabb kiszolgálásról.
U Árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgál ^

g SZŰCS ÖDÖN g
^ *—32 mezőgazdasági gépgyára Baján. ^
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44362. sz. 
alisp. 1899.

■§ács-§odrogh vármegye alispánjától

isi íir
A Bács-Bodrogh vármegye területén lévő törvény- 

hatósági és vasúti hozzájáró közutakon 1900., 1901., 
1902., 1903., 1904. és 1905. évben eszközlendő kavics- 
száliitás biztosítása végeit folyó 1899. évi november hó
3-án (péntek) délelőtt 9 órakor a vármegyei székház 
kistermében zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött szó­
beli versenytárgyalást tartok.

Felhívom ennélfogva vállalkozni kívánókat, hogy 
zárt Írásbeli ajánlataikat szabályszerű bélyeggel ellátva 
hozzám címezve legkésőbb folyó 1899. évi november hó 
2-án (csütörtök) délután 5 óráig nyújtsák be.

Az ajánlatok a zombori kir. államépitészeti hiva­
talban átvehető ajánlati minta szerint teendők meg és 
azok öt pecséttel zárt boritékán a címzés felett világosan 
kiírandó, hogy az ajánlat mire vonatkozik.

A kikötött határidőn túl vagy az előirt kellékeket 
bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utó­
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ajánlatok csak az egész szállításra tehetők.
Az ajánlatokhoz melléklendő bánatpénznek a tár­

gyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett 
mennyiség után az ajánlott árak összegének legalább 
5°/0-át kell kitennie.

Versenyzők ajánlatukhoz azon kőfajból, melynek 
alapján a szállítást hajlandók eszközölni, mintaköveket 
tartoznak bemutatni és a mennyiben ezt elmulasztják — 
úgy ajánlatuk figyelembe nem fog vétetni.

Azok, kik a szóban levő kavicsszállitásra a nyil­
vános szóbeli versenytárgyalás utján kívánnak pályázni, 
kötelesek 2000 frt értékű bánatpénzt a szóbeli árlejtést 
megelőzőleg lefizetni, különben az árlejtésben részt nem 
vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban részt 
venni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy ezen vál­
lalatra vonatkozó részletes feltételeket és egyéb kapcso­
latos előirányzati okmányokat tökéletesen ismerik.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el 
nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti 
határozathozatal után azonnal ki fog adatni.

A tett ajánlat a vállatkozót azonnal, a vármegye 
közönségét azonban csak azon naptól fogva kötelezi, 
melyen a versenytárgyalás eredményét az illetékes fórum 
jóváhagyta.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó árlejtési 
részletes feltételek, ajánlati minta, szerződés és egyéb 
kapcsolatos okmányok a zombori kir. államépitészeti 
hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők, 
illetve átvehetők.

Kelt Zomborban, 1899. évi október hó 5 én.

Karácson s. k.,
2—2 alispán

18762. sz.
1899. urb.

Idézési hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy dr. Kleuáncz György bajai ügyvéd 
által képviselt Kubatov Ignác és társai felperesek 
Aladzsits István és a többi összes Gara községbeli bir­
tokosok, mint alperesek ellen Gara község határának 
úrbéri tagosítása és járulékai iránt rendes keresetet 
adván be, a jegyzőkönyvi tárgyalásra 1899. évi no­
vember hó 7-ik napjának délelőtti 9 óráját 
ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte és hogy a ke­
reset szerint ismeretlen örökösöknek, úgymint Dobler 
Ádám, ifj. Knipf János és Knbatov született Sibalin 
Márga ismeretlen örököseinek, továbbá Gara község 
elöljáróságának 18376/1899. szám alatt beadott jelentése 
szerint időközben elhalt Klenáncz Józsefné szül. Kiing, 
Raity Antalné és Wolfart Mátyásáé szül. Túri ismeretlen 
örököseinek, és az ugyanazon jelentés szerint ismeretlen 
tartózkodása Kubatov Jakab, Müller András, Müller 
Andrásáé szül. Hnber, Majsztrovits Antal, Schmarr Antal 
és Knipf Mátyásáénak, valamint ezeken kívül is a többi 
ismeretlen vagy távollevő és ismeretlen tartózkodása 
érdekelteknek képviselésére ügygondnokul Farkas Zsig- 
mond szabadkai ügyvédet kinevezte.

Egyszersmind felhivatnak az ismeretlen vagy távol­
levő és ismeretlen tartózkodásn érdekeltek, hogy a ré­
szükre kirendelt ügygondnokot a célszerű védelemre 
nézve kellőleg utasítsák, vagy a bíróságnál más ügyvédet 
nevezzenek; ellenkező esetben pedig mindezek elmulasz­
tásának következményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Szabadkán, 1899. évi október hó 2-ik napján.
A szabadkai kir. törvényszék mint nrbéri bíróság.

3Z>r< IF’át’biázi, EPolg-ár,
jegyző. 3—2 elnök.

ZeabÄ. Bittemann Nándor ie fla könyv- ée «nyomdájából.


